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Jorga kedveilen, Argetoianu friss 

A némzügemnimiszter eguyébérdés amediemeciája 

öukaros jenuér 29. 
A bukaresti sajtó jelentősebb része a 

Jorga-kormány közeli biztos lemondásá- 
ról beszél. Értesülések szerint a vasár- 

nap esti királyi fogadó ünnep után Jorga 
miniszterelnökben megérlelődött a lemon- 

dás gondolata. Kedden lakására gyüjtöt- 
te a kormány tagjait és egészen bizalmas 
jellegű miniszterianácsot tartott velük. 
Érről a tanácskozásról nem adtak ki sem- 
miféle tájékoztató jelentést, sőt a részt- 
vevők sem beszélnek róla eddig senkinek 
s ez a magyarázata annak, hogy a sajtó 
előtt eddig titokban maradt. 
Ezen a bizalmas tanácskozáson J orga 
bejelentette, hogy a királyi fogadóünnep 

Argetoianu 

következtében erkölcsi kötelességének ér- 
zi a kormány lemondását. 
A királynak uj terve pan s ő nem áll- 
hat a királyi intenciók megovalósitásá- 
nak utjába. 

Hosszas tanácskozás után a kabinet tag- 
jai abban állapodtak meg, hogy 
megovárják Argetoianu hazaérkezését s 
aztán a pénzügyminiszter péleménye 
alapján döntenek pvéglegesen: benyujt- 
sák a lemondást, vagy várjanak adi 
amig a király maga jelöli meg a bel- 
politikai kibonyolódás utját. 

ARGETOIANU ITTHON 
Csütörtökön délután négy óra 30 perc- 

kor Argetoianu pénzügyminiszter megér- 
kezett a bukaresti pályaudvarra. A hely- 
zettel már tisztában volt. A miniszterel- 
nökség egyik államtitkára, Pangal sajtó- 
őnök már Brassóban beszállt a pénzügy- 
feniszter kocsijába. Campian NRadian 
öldmivelésü, vi államtitkár szállott föl 
a vonatra. Algalolama tehát harmadma- 
gával érkezett meg a bukaresti pályaud- 
karra, ahova Jorga vezetésével az egész 
ormány kivonult. 

; Argetoianu vidám volt és készségesen 
elelt minden hozzáintézett kérdésre. 
gész sor nyilatkozatot adott, amelyek- 

nek a velejét a következőkben foglalhat- 
IK össze: 

- Külföldi utam célja tulajdonkép- 
en az informálódás volt: milyen Euró- 

pa Pénzügyi és gazdasági állapota s mi- 
yen ebben Románia helyzete. Kétségte- 
hatl megállapithattam, hogy Románia 

Yzete, mint az agrárállamoké általá- 
an, sulyosabb természetü válság jeleit 

utgy em pelitikai célkitüzések miatt 

tös ztam külföldre. Tulajdonképpen ket- 
célom volt: pihenni és informálódni, 

illetve informálni a külföldet Románia 
helyzetéről. Mondhatom, hogy kitüzött 
céljaimat elértem... 
- Megállapithatom, hogy 
mindenütt nagy-nagy aggodalommal 
párják a holnapot. Anglia, Franciaor- 
szág és Olaszország sokkal nehezebb 

prob/émákkal küzdenek, mint mi. 
A munkanélküliség ott nem üres szólam, 
hanem rendkivül nehéz és veszedelmes 
kérdés. Mindenütt megérett a hangulat a 
közös, nemzetközi akciókra. Ma már 
egyéni nemzeti problémák nem lehetnek s 
ennek az évnek, 1932-nek el kell hoz- 
nia a nemzetközi megoldást. 
- Politikai barátainkat arról informál- 
tam a külföldön, hogy nálunk az általá- 
nos gazdasági krizis azért viselhető el 
könnyebben, mert paraszt-állam vagyunk 
elsősorban s igy élelmiszereket termelünk. 
Éhinségtől nekünk nem kell tartanunk, 
ami a mai körülmények között hatalmas 

erőt jelent... 
- őszintén mondom, hogy nem kölcsö- 

nért utaztam a külföldre. Ilyen célkitü- 
zésem nem volt. Azonban ennek ellenére 
is sikerült néhány pénzügyi megállapo- 
dást kötnöm s ezeknek igen nagy hasz- 
nát vehetjük. 
Február hónap folyamán 2-3 milliárd 
lejt kapunk. 

Ebből elsősorban az elmaradt tisztviselői 
fizetéseket és az elmaradt nyugdijakat 
fogom kifizettetni. 
Jorga: Ugy látom, nagyon jót tett On- 

nek a külföld! 
Argetoianu: Éppen azért gondolkozom 

azon, hogy ujra külföldre memnmjek. 
ésőbb Argetoianu még ezt a feljegy- 

zésre méltó kijelentést tette: 
- Uraim, higyiék el. mindenütt rosz- 

szabb, mint nálunk s ezen kivül a mi el- 
lenállóképességünk nagyobb, mint bár- 
melyik európai országé. 

Szedernlirdidaona dlélenádna 

csütörtökön este Jorga miniszterelnök is 
tájékoztatta Argetoianut a politikai hely- 
zetről és a beállott változásról. Abban 
állapodtak meg, hogy pénteken reggel 
ilenc órakor ujra találkoznak és megbe- 

szélik a teendőket. 
Ez megtörtént. 
Pénteken délutánra Argetoianu kihall- 

gatást kért az uralkodótól. A kihallgatás 
ntán Jorga lakásán ujabb megbeszélés 
esz. 
A minisztertanácsot szombat délutánra 
összehioták. 

mümüszáerideaznadedces 
Pan ral és Radian államtitkárok után A bukaresti lapok szerint 

nem lehetetlen, ellenben igen valószi- 
nü, hogy a szombati minisztertanács 
kimondja a kormány lemondását. 

A közeli változás előjelének tekinthető 
az is, hogy 

Jorga miniszterelnök a lapjában éles 
irohanást intéz a koaliciós kormány 

gondolata ellen. 

És ugyanakkor kivánatosabbnak tartja a 
rkormanyt. ami ellen olyan hevesen 
üzdött eddig s aminek a maga minisz- 

terelnökségét köszönhette. 

Jaeréd mmnegédemnedleliee mmadmgédn 
Lapzártakor jelentik, hogy Argetoia- 

nu délelőtt 14 óna 5 perckor jelentkezett 
kihallgatáson a királynál. 

Megelőzően hosszu ideig tárgyalt Jor- 
ga miniszterelnökkel, akit állitólag si- 
került rápenni arra, hogy a kormány 
lemondását egyelőre még ne nyujt- 
sa be. 

Argetoianu audienciája egy óra hosz- 
szat tartott. 
Az Adeverul értesülése szerint rövi- 

Argetoianu-Goga-kormány köbpeftke- 
zik, amely le fogja vezetni a válásztá- 

sokat. 
ellemző, hogy ez a hir már hetek óta 
ering s a lap eszerint komolyan kell 

venni, miután Argetoianu hazaérkezése 
után is még mindig beszélnek róla. 

Jorga hivatalos lapja, 
a Neknun Romanesc, most már erőtel- 
jesen cáfolja a kormány lemondási 
szándékának hirét. 

Aljas politikai machinációnak minősiti a 
hireszteléset, amit nem komolyan 
venni. . 
A Lupta déli kiadása is ugy tudja, 

hogy Jorga Argetoianu befolyására meg- 
gondolta a dolgot és nem mond le. Benn- 
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fentes körökből származó értesülese sze- 

rint a változás csak 2-3 hét mulva kö- 
vetkezik be, mert a kormány meg szeret- 
né nyerni a rendelkezésére álló parla- 

Jorga 

menti időszakot, ami azonban csak rész- 
ben sikerülhet nekii Az Argetoianuhoz 
igen közelálló Epoca február 15-ikére 
jósolja a változást. 

12 oldalas szám ára 5 lejf 

24. szám 
XXXVIII. évtolvam 

E 

Harc 3 milliárdért 

Ara 5 lej 

Bár egy kissé megcsendesedett a han- 
gulat, nyugaton e percben azért mégis 
egyébről sincs szó, minthogy fizessen-e 
tovább Németország: igen-e vagy nem? 
Németország lassan-lassan ebben a kér- 
désben teljesen egyöntetü álláspontra jut. 
Eddig csak Hitlerék és 4 kommunisták 
állottak a merev nemfizetés pártján, ma 
már ilyen hurokat penget Brüning is, aki 
még e percben nemcsak a centrumot, de 
a jelentős tömegü szocdemet is képviseli. 

nemfizetés pártján vannak ezenfelül 
mindazok az európai államok is, ame- 
lyeknek szintén fizetniök kallene és ugyan 
ezt az álláspontot képviseli Olaszország 
is. Hogy a győző Olaszország miért en- 
gedné el a németországi jóvátételi fize- 
tést, ez szövevényes kérdés, amelyre leg- 
közelebb szintén feleletet adunk. 
Minden más állam - természetesen 

csak azok, akiknek a pénz jár! - a to- 
vábbi fizetés álláspontját képviselik és 
erélyüket dokumentálandó kardjaikat 
csörtetik. Hiába mutat"a ki alapos és 
gondos vizsgálat után a Lavyton-jelentés, 
hogy Németország fizetni képtelen, a hi- 
telezők továbbra is követelnek. Nem in- 
dokolják, hanem követelnek. A hitele- 
zőnek nem kell indok, a hitelezőnek pénz 
kell és éppen ezért változatlanul ingat- 
hatatlanok és belátástalanok. 
Ennek a „köpvetelő-pártnak" természe- 

tesen Franciaország a feje, amely cezer 
okból - soviniszta, nacionalista, kistőkés 
és imperialista ókokból! - mereven ki- 
tart amellett, hogy követel, sőt amellett 
is, hogy lényeges idejü moratóriumot sem 
ad. E merev állásponttal szemben szenzá- 
ciósan hatott Leon Blum francia szociá- 
lista képviselőnek az uj Laval-kormány 
bemutatkozásakor tett javaslata, aki azt 
mondotta, hogy zárjuk be már végre ezt 
a végnélküli vitát, teremisünk rendet és 
nyugalmat és mondjuk ki, hogy Német- 
országnak a jöpőben nem annyit kell fi- 
zetnie, amennyit a békeszerződések és az 
ahoz zárt különböző ujabb szerződések 
kimondanak, hanem annyit, amennyit 
külkereskedelmi mérlegének feleslege ki- 
mutat, 

A gyülölség hangja után ez volt eddig 
az első okosabb szó. Az adós tényleg 
csak annyit fizethet, amennyije van, 
Németországnak meg nem lehet egyebe, 
mint amennyit külkereskedelmi mérlege 
feleslegként kimutat. 

Leon Blum javaslatát még a francia 
jobboldali nacionalista és sopiniszta sajtó 
is szimpatiával fogadta és éppen az a 
körülmény, hogy a francia jobboldalnak 
is tetszik ez a propozició, azt mutatja, 
hogy ezt a javaslatot a németek el nem 
fogadhatják. 

émetországnak külkereskedelmi mér- 
lege 1931-ben - a németeknél már ja- 
nuár közepén készen áll az elmult esz- 
tendő külkereskedelmi statisztikája! 
majdnem három milliárd márka felesleg- 
gel zárult. Ez az aktivitás azt jelenti, 
hogy Németország három milliárd már- 
kával több árut exportált, mint amennyit 
behozott,. Ez a hatalmas felesleg fennáll 
annak ellenére, hogy Németország 1931- 

. 

ben már csak 9.6 milliárd értékü árut 
exportált, holott 1930-ban exportjának 
értéke 12 milliárd volt. Tavaly tehát már 
majdnem két és fél milliárddal kevesebb 
áru ment ki Németországból, mint ta- 
valyelőtt és mégis 1931-ben három milli- 
árd feleslege maradt, holott tavalyelőtt 
csak egy milliárd 644 ezer millió. Á né- 
met ipar tehát mindent elkövetett, hogy 
portékáját eladja és a német nép min- 
dent megvont magától, hogy a megcsap- 
pant árak és a megcsappant forgalom 
mellett kereskedelmi mérlege passziv ne 
legyen, veszteséggel ne záruljon. 

lég kevesebbet költöttek, még keve- 
sebbet ettek, még jobban koplaltak és 
nélkülöztek, csakhogy mérlegük szép 
aktivummal záródihasséák. Még 1930 első 
félévében 4.7 milliárdot tett ki az ország 
bevitele, a második félévben is kitett még 
3.7 milliárdot, de 1931-ben, félévenkint, 
az export értéke már csak 2.9 milliárd



márka polt. Majdnem ötven százalékkal 
kevesebb idegen árut vesz tehát Német- 
ország most, mint két évvel ezelőtt és te- 
szi ezt azért, hogy aktivuma legyen és 
abból fizethessen. Ezt a koplalást unta 
meg Németország és n Blum ezt a 
koplalási kipánja tovább, hogy Német- 
ország mégis fizethessen. 

Egészen bizonyos, hogy Németország 
annál többet, mint amennyit kereskedel- 
mi ménlegének ege mutat, akárho- 
gyan is határoznak a hatalmak, nem fi- 
zethet, de egészen bizonyos az is, hogy 
amennyiben n Blum javaslata szerint 
határoznák meg Németország jövőben 
fizetését, Németlországnak nem lesz töb- 
bé aktip a külkereskedelmi mérlege, te- 
hát nem fizethet. Nincs semmi értelme 
annak - mondja a német ipar és a né- 
met polgárság -, hogy csak azért dolgoz- 
zak, hogy munkám eredményének ará- 
nyában nőjjön az az adóm, amelyből az 
állam jóvátételt fizet és a polgár is azon 
a véleményen lesz, hogy nem koplal to- 
vább csak azért, hogy a szájától elvont 
falatból azokat a jóvátételi költségeket 
fizesse az állam. amelyekről most már az 
is kiderült, hoo ki pvannak fizetve. A 
helyzet ugyanis az, hogy sem Franciaor- 
szág, sem a többi győztes állemok nem 
is tagadják már, hogy azok a jópátfételi 
fizetések, amelyeket Németország eddig 
teljesitett, elégségesek voltak ahoz, hogy 
a káboru által okozott anyagi károkat 
belőlük helyreállitsák. Amit még fizet- 
niök kellene és amit még követelnek, az 

miár csak az „erkölcsi' kár kiegyenlitésé- 
re szükséges, az már tiszta és világos, ke- 
gyetlen és igazságtalan hadisarc. 
De mindezektől el is tekintve, Német- 
országnak jövőbeni külkereskedelmi mér- 
legei már nem lesznek aktivak A etatisz- 
tika ugyanis azt mutatja, hogy Németor- 
szág külkereskedelmi mérlege csak az 
utolsó három évben lett aktiv: 

1927-ben még passziv - 286 
1928-ban - 144 
1929-ben először aktiv 
1930-ban H137 
1931-ben 240 

Ez a táblázat azt mutatja, hogy Né- 
metország mérlege azóta aktip, mióta az 
oroszoknak szállit, mivel azonban az oro- 
szok első ötépes tervükhöz ujabb gépeket 
és anyagokat már nem igen rendelnek és 

emivel Németország az oroszokat tőkehi- 
nya folytán ujabb rendeléseinél meghi- 
telezni amugy sem tudná és mivel a Íran- 
cia-orosz megtámadhatatlansági és az 
azt nyomon követő kereskedelmi szerző- 
dés az oroszokat, mint pvevőket, ugyis el- 
Deszi, szó sem lehet arról, hogy mérlege 
a jövőben is ilyen szépen és vagyont 
jelentően akfiv legyen. 

Mindenesetre a franciák és élükön 
Leon Blum egészen jól képzelik a dol- 
got: vegyük el előbb kereskedelmi mér- 
legük aktivumát, amelyet legnagyobb 
részt az orosz vásárlások adtak, azután 
vegyük el magukat az oroszokat, akik ezt 
az aktivumot adták, végül vegyük el a 
pénzt, amelyet a németek adni nem akar- 
n 

Az ártatlan kinézésü és bölcsen politi- 
kus „megoáltó" javaslat, ha az ember ál- 
arcát leszedi, igy fest. ) 

--.... 

; Citwinon 
Brüninggel 1árgyali 

Berlin, január 29. 

Litwinov orosz külügyi népbiztos, a 
genfi leszerelési konferenciára való utaz- 
tában, kiszállott Berlinben, ahol tárgyalt 
Brüning német kancellárral és Bülow 
külügyi államtitkárral. A megbeszélésen 
aktuális külpolitikai kérdésekről és a 
leszerelési konferenciáról volt szó. 

Auboin ezentul csak 
vendég lesz Romániában 

Bukarest, január 29. 

Argetoianuval egyidejüleg érkezett vissza 
Bukarestbe Auboin, a Banca Nationala rnel- 
lett müködő pénzügyi tanácsadó. Auboin 
mandátuma február 7-én lejár és igy a visz- 
szatérése most már csak bucsulátogatás szám- 
ba megy. Auboin kijelentette az ujságirók- 
nak, hogy ezentul, csak mint pendég fog Ro- 
mániába jönni, többször évente, hogy utba- 
igazitásaival lássa el továbra is a román 
pénzpolitikát. 

esves..seeelee..... 

- 780 ezer lejébe került az államnak 
egy régi diáktüntetés. Jasiból jelentik: 
Még 1922-ben történt, hogy Jasiban diák- 
tüntetés volt, amelynek folyamán a diá- 
kok összerombolták a Goldir-nyomdát. 
A nyomda tulajdonosai kártéritési pert 
inditottak az állam ellen és ez a per most 
érkezett el az első itéletig. Eszerint a 
asi törvényszék a ma megtartott tárgya- 
láson helyt adott a károsult nyomdatu- 
lajdonos keresetének és 780 ezer lej 
megtfizetésére kötelezte az államot. 

soLDn 

Alsogorbón, az utóbbi időben 

A Cilevelandban megjelenő 

A leszállott buvárok a hajó 

Az elsülyedt „M. 
várhajó hollétét a tengerfelszinre felszál- 
lott olajfoltok ma elárulták. 
Azonnal buvárok szálltak le a megje- 
lölt helyen és rövid idő mulova jelezték, 

2" jelzésü angol bu- 

A tengerlelszinre felszállott olajioltok 
elárulták az elsülyedt,,M. 2." hollétét 

belsejéből kopogást hallanak 
hogy a hajóból belső kopogást vélnek 

Az admiralitás közlése szerinn 
alig remélhetőő 
hogy a tengeralattjáró legényeége még 
életben van. 

eseeeeeeeneeeee....... 

Három vadorzólt teritett le 
az alsógorbói erdőőr legyvere 
A három iivér közül az egyik szörnyethalt, a másik kettő 
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életveszélyesen megsebesült - Az erdőőrt letartóztatták 

Gyulafehérvár, január 29. 
Alsófehérmegye egyik kisközségében, 

nagyon 
elszaporodtak a vadorzók. Az erdőőrök 
emiatt utasitást kaptak, hogy a legszigo- 
rubban ellenőrizzék az erdőket. 
Ciunga Traian erdőőr tegnap rendes 

körutját végezte, amikor három férfire 
lett figyelmes, akik tiltott területen va- 
dásztak. Az erdőőr megállásra és igazo- 
lásra szólitotta fel őket, a vadorzók azon- 

nem reagáltak a felszólitásna és futni 
kezdtek. 

egymásután több lövést adott le mene- 
külő vadorzók után. 
Valamennyi golyó talált és mindhárom 
férfi vérezve bukott le a földre. 

Az egyik közülök, Damián Izidor, aki- 
1 nek fejét roncsolta szét a golyó, szörnyet- 
halt, mig a másik kettő, az előbbiek fi- 
vérei, Damián György és Tamás, életve- 
szélyes sérüléseket szenvedtek. Ezeket 
kórházba szállitották. 
Az erdőőrt, hivatalos hatalommal való 

visszélés cimén, letartóztatták és átad- 
Ciunga Traian leemelte fegyverét és ták a gyulafehérvári ügyészségnek. 
eeeeeseeeeeee.................. eve 

A német gyülölet még ezt is lehetővé leszi: 

Haval és Mussolimi 
találkozásoaa 

a jóvátéfeli probléma lesz a beszélgetlés anyaga 

Páris, január 29. 

Az Aclair 

pokban Rómába utazik és közvetlen tár- 

gyalásokba. bocsátkozik Mussoli
nipel. A 

a jóvátételi tárgyalások természetesen 
kérdésre vonatkoznak. 

azngol álláspontról, valamint arról, hogy 

Borah szenátor tovább harcol 
a revizióért 

Cleveland, január 29. 
„Szabad- 

ság" cimü magyar napilapnak Borah, a 
hires amerikai szenátor interjut adott a 
revizió kérdésével kapcsolatban. 
Borah szenátor ismételten tiltakozott a 
trianoni békeszerződések ellen s kije- 
lentette, hogy ezt a szerződést Francia- 
ország éppen azoknak az elveknek a 
sulyos megsértésével erőszakolta ki, 
amelyek mellett Amerika beleavatko- 
zott a világháboruba. 
Borah nézete szerint a békeszerződés 

sem nem tisztességes, sem nem igazságos, 

de Nice értesülése szerint 
Laval francia miniszterelnök a közel na- 

MacDonald fellépése következtében 
milyen piszony keletkezett Franciaor- 
szág és Anglia között. 
A Irancia miniszterelnök római utjá- 

nak a célja az volna, hogy valahogyan 
közös álláspontra birja Olaszországot a 
jóvátétel kérdésében, miután az angol ál- 

nak egyelőre nincs támasza az európai 
nagyhatalmak között. 

Ujabb nyilatkozat, ujabb támadás 
Franciaország ellen 

sem nem hasznos, mert nemcsak esztelen 
és méltánytalan, hanem károsnak bizo- 
nyul mindazokra is, akiknek látszólag 
kedvezni kiván. Trianon öt részre dara- 
bolta Magyarországot és hárommilió ma- 
gyart juttatott idegen uralom alá anél- 
kül, hogy népszavazással, vagy bármi- 
képpen megkérdezte volna az érdekelt 
területek lakosságát. A háborut annak 
idején Magyarország ellenezte a legjob- 
ban. Végül kijelentette Borahb, hogy a 
gazdasági válság káoszában sinylődő vi- 
lág ragaszkodik a békeszerződések revi- 
ziójához. 

GAZDASÁGI PROBLÉMÁK 
A NÉPSZÖVETSÉG ELŐTT 

Jelentés Magvarorszaág pénzügyi helyzeltéről 

Genf, január 29. 
A népezövetségi tanács csütörtöki nyil- 

vános ülésén a gazdasági bizottság je- 
lentésével foglalkozott. Ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban az egyik német delegátus 

tetie, hogy az adós államok azért nem 
tudnak eleget tenni kötelezettségeiknek, 
mert a hitelezők teljesen elzárkóznak az 
idegen árubevitel elől. Belföldi termelé- 
süket akarják védeni és árnivón tartani 
ezzel az intézkedéssel, ugyanakkor azon- 
ban megakadályozzák adósaikat abban, 
hogy tartozásukat megfizethessék. 
x német delegátus beszédének hatása 

alatt a tanács elhatározta, hogy a kor- 
mányok figyelmét felhivja a következő- 
re: a világgazdasági helyzet rosszaságá- 
nak a főoka a tanács megállapitása sze- 
rint az egyes országok közötti pénzügyi 
viszonyok rendezetlensége. Ez akadályoz- 
za a normális árucserét is. 

A PÉNZÜGYI BIZOTTSÁG 
ELENTÉSE A MAGYAR 
ELYZETRŐL 

A Népszövetség főtitkársága csütörtö- 

Teletan 145 

AAAA 

Mégis megkötik 

lásfoglalás következtében Franciaországa- 
Laval tájékoztatni fog ja Mussolinit az i 

gazdasági és pénzügyi helyzetéről. A zág 

a költségvetés megnyirbálásával 

dönt, hogy a Csiki Magánjavak ügyében 

jön Románia és Oroszország kőözött is. 

kön délben hozta nyilvánosságra a pénz- ga lapja - szó sem volt. 

Needleaeunie Meaeozéd snass0 

ügyi bizottság jelentését Mag 

lentés feltünő részletezéssel foglalkozik 
Magyarország sulyos kazdasági helyzeté. 
vel, aminek okát a világgazdasági hely- 
zetben látja. A transfermoratóriumot és 
más, a kül jtelezettségek fizetésének kor. 
látozását célzó rendelkezéseket indokol. 
taknak tartja. Helyesli, hogy a kormány 

i 
szik kikerülni a nagyobb bajt, ek 
esánija a kötött devizagazdálkodás i 
vábbi jelentékeny megszoritását és ja. 
vasolja a külkereskedelem fokozását. 
A bizottság jelentése valószinüleg pén- 

teken kerül a tanácsülés elé, amely elő. 
reláthatólag jóváhagyólag tudomásul ve. 

A Csiki Magánjavak ügyében a Nép. 
szövetséghez beadott petició - í 
erról már tiébb alkalolnmal x bes 

nk - januárban ismét a Népszövetsé 

elé korült Genfi távirati jelentés mest 
anról számol hogy 

a Népszövetség e nagyfontosságu ügy- 
gyel kapcsolatban arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy szakértői péle. 
ményt kér a hágai nemzetközi döntő. 
biróságtól. 

Ha azonban ezt a lépést jogi, vagy dip. 
lomáciai formaságok miatt nem tehetnék 
meg, akkor a Népszövetség tanácsa ugy 

a Népszövetség jogi albizottságától kér 
szakvéleményt. 
Itt emlitjük meg, hogy a jugoszláviai 
magyar kisebbség peticiója is néhány na. 
pon belül a népszövetségi tanács plénu- 
ma elé kerül. 

az orosz-román 
egyezményt 

A megállapodásban nem érintik 
a besszarábiai problémát 

Bukarest, január 29. 

A román--orosz tárgyalások, amelyek 
tegnap meglehetősen siralmasan néztek 
ki, ma ujra kedvezőbb mederben halad- 
nak. Zalesky lengyel külügyminiszter 
ugyanis tegnáp ünnmepélyesen kijelentet- 
te, hogy Lengyelország és Oroszország 
között a szerződés még nem kész és ad- 
dig az Lengyelország részéről nem lép 
életbe, amig hasonló szerződés létre nem 

Zalesky kijelentése mély benyomást 
keltett Moszkvában, ugyanekkor azon- 
ban kedvező hangulatot teremtett Buka- 
restben . . 
Legujabb értesüléseink szerint a román 

-orosz megnemtámadási egyezmény azon 
az alapon fog létrejönni, hogy 

Besszarábia kérdését az egyzzmény 
szövegében meg sem emlitik és a r0- 
már kormány megelégszik annak tu- 
domásuloételével, hogy a szovjet fegy- 

peresen nem fogja megtámadni Romá- 

A külügyminisztérium ma utaeitotta 
a rigai román ügyvivőt, hogy az orosz' 
megbizottal a tárgyalások fonalát: ilyen 
alapon ujra pegye fel. Remélik, hogy 
Ghica és Litvinoff találkozásának egyet- 
len aktusa már csak az egyezmény per- 
fektuálása lesz. 
A „Neamul Romanesc', Jorga. hivatalos 

lapja, ma megjelen számában fogl: Iko- 
zik a román-orosz tárgyalásokkal és le 
szögezi, hogy . 

ezeket a tárgyalásokat nem szakitották 
meg, csupán felfüggesztették. 

Ugyancsak cáfolja Jorga lapja azt a hi 
resztelést, mintha a szovjet határkiigaz! 
tást követelt volna a Pruth-folyóig Ro 
mániától. Ilyesféle kérdésről - irja J0 

Ma. pénteken Alfréd Döblin világhirü regénye nyomán 

Berlin-AMlexanderpnlatz 
a filmtermelésnek hallatlanul gazdag állomása, melyunek központjában 

Heimriciha Geerée 
áll. kinek zseniális játéka és ragyogó beszédtechnikája süriti magába 

„a nagy berlini sinfonia" drámai erejét 



Nehezen megy az oszírák 

Mormány megalakalása 
Buresch dezignált miniszterelnök eredménytelen 

ttárgyalásai a keresztényszociálistákkal 
. Bécs, január 29. 
Buresch dr., akit Miklas szövetségi el- 

nök ujra megbizott a kormány megala- 
kitásával, tegnap folytatta tárgyalásait a 
keresztényszociálista párt és a Heimat- 
biokk vezetőivel. 
A keresztényszociálistákkal folytatott 
megbeszélések eredménytelenül zárul- 
tak, mert ez a párt a maga embereinek 
követelte a külügyi, pénzügyi és a föld- 
mipelésügyi tárcákat. . 
A Heimatblokk vezetőivel folytatott 

nyomatosa feltünést keltő részleteket kö- 

zőlt Buresch dr. kijelentéseiről. A kő- 

. 

nyomatos jelentése szerint 
Buresch dr. a megbeszélések során igen éles birálatot mondott a szociálista 
Schutzbundról s annak vezetőit támad- 
ta a lőszer és fegyverrejtegetésért. 

A kőnyomatos szerint Buresch azt is ki- 
jelentette volna, hogy emiatt kiméletle- 
nül fog eljárni a Schutzbund pezetőségé- 
pel szemben. 
Amikor a Haeimathblokk kőnyomatosa 
a szenzációs intimitást közzétette, Bu- 
resch azonnal nyilatkozott, amelyben 
erő eljesen cáfolta a szájába adott kije- 
lentéseket, 

AAAAA 

A jövő nemzedék sorsa függ 
a leszerelési konferenciától 
Békeünnepei larianak az angol iskolákban 

Maclean, az angol közoktatásügyi mi- 
nisztar rendeletet adott ki, amelynek ér- 
telmében február másodikán,n, 

a leszerelési konferencia megnyitásá- 
nak a napján, az összes angol iskolák- 
ban béke-ünnepet tartanak. 

Az ünnepségen fel kell olvasni a közok- 
tatásügyi miniszter szózatát. 
Maclean békeszózatának a felolvasása 

után minden iskolában előadást tartanak 
1 megmagyarázzák az ifjuságnak azt, 

a jövő nemzedék boldogulása függ a 
leszerelési konferencia eredmáényétől, 
mert csak ezen az uton lehet megaka- 
dályozni, pagy legalább is csökkente- 
ni a jövbő háboru, pagyis a legször- 
nyübb tömeggyilkosság eshetőségét. 

hadse 

Ehez a londomni jelentéshez kivánkozik 
a párisi Le Maten legutóbbi számában 
megjelent rendkivül érdekes cikk ismer- 
tetése. A tekintélyes francia orgenum ha- 
talmas fejtegetésben ismerteti a Írancia 

reg jelenlegi helyzetét és a hadse- 
kitünő felszerelésének óriási nemzeti 
tőségét, 

Megállapitja a lap, hogy a francia had- 
sereég soha nem pvolt még hatalmasabb 
és megbizhatóbb. mint most.:.: 

Hiányok csak a légügyi hadosztályoknál 
vannak, azon ez nem elsőrendü fon- 
tosságu, mert a nemrégiben meghalt Ma- 
ginot hadügyminiszter is megállapitotta. 
hogy a jövő háboruja nem a levegőben, 
nem is a tengeren, hanem a száraziföl- 
dön játszódik le s fő hadianyaga a gáz 
esz. Ezen a téren pedig a Nantia had- 
sereg első helyen áll,. 

Sanáhai lándokban áll 
A japán repülök bombásziák a kinai negyedet. 

Gentiben lebőetetlenül nézik 
előnyomulását 

: London, január 29. 
A japán-kinai konfliktus, amely hó- 

sePon óta a legkülönbözőbb változatai- 
ban bonyolódik az európai néző szeme 
előtt, a tegnapi nap folyamán ugylát- 
ezik valóban fordulóponthoz érkezett el. 
A sanhaji japán konzulátus ellen teg- 

nap bombamerényletet követtek el. A 
felrobbant bomba csupán a falakban oko- 
zolt kisebb kárt, maga a merénylet ténye 
azonban elég volt ahoz, hogy Japán el- 

tározó lépésre szánja rá magát Kiná- 
vel szemben. 
A bombamerénylet hirére 
tizenkét Japán torpedózuzó és számos 

cirkáló futlott a kinai partokhoz és 
Sanghai előtt mintegy ezer japán ten- 
gerészkatonát szállitott földre. 
A áapán hadihajók már előzőleg elné- 

mifották a sanghaji partoédő ütegeket, 
repülőgépeikről pedig ugyanekkor 
megkezdték Sanghai kinai negyedeinek 
ombázását. . 

Sanghai japán lakossága kitörő öröm- 
Eel fogadta a bevonuló japán ocsapato- 
„at. Ezzel szemben a kinai lakosság hely- 
zete a legkétségbeejtőbb. 
A japán-kinai konfliktus hirtelen el- 

mérgcsedése a legnagyobb izgalmat tét- 
ségtelenül az E vesült AÁllamok kormá- 
Myánál páltotta í Az amerikai admira- 
d állandó érintkezésben van a Csen- 

ceánon uszó flottájával, amelyet 
sz abban a pillanatban mozgósitani, 7 i welyt a S anghaiba beponult japán csa- 

m a páros nemzetközi negyedét is 
eslámadják, 

kész 

„ing szenátor a Japánnal való diplo- 
. szony azonnali megszakitását votelte a ezenátustól. A helyzetet su- "bitja, hogy, hir szerint,, 
apán semmiféle formában nem haj- 

inával szemben . 
Lo London, január 29. 
aadonba érkezett ujabb jelentések szerint 
eai környékén megkezdődött a legvé- esebb ütközet. éév 

tiinai csapatok kétségbeesett ellenállást 
ki. a japán hadvezetőség pedig egy- 

a japánok 

re ujabb erősitéseket von össze a város kör- 
nyékén. 

Sanghai lakóssága kétségbeesett állapotban 
Dpan. 

A japán repülőosztagok megkezdték a ki- 
nai városrész bombázását. 

Ez a városrész hat óra óta lángokban áll s 
most már gondolni sem lehet az oltásra. 

Ujabb jelentések szerint a japánok Sapci 
nevü kinai városrészt iszonyu bombázás után 
elfoglalták. Megszállták a vasuti állomást is. 
ezt azonban egy kinai páncélvonat 
foglalta s jelenleg hatalmában tartja. A kinai 
városrész lakóssága menekül. 
ezrei elleplék a nemze közi negyedet, az an- 
golok azonban fegyveres csapatokkal 
el őket, mert attól tartanak, hogy a kinai 
menekülők befogadása miatt megtorlásban le- 
het részük a győztes japán csapatok részé- 
ről. 

vissza- 

A menekülők 

dzték 

GENFBEN SÁPADOZNAK, 
AMERIKA FIGYEL... 

Genfből érkezett jelentés szerint Sanghai 
borzalmas bombázása és a kinai városrész 
megszállása nagy izgalmat váltott ki népézö- 
vetségi körökben. Péntek délutánra volt ki- 
tüzve a keleti konfliktus tárgyalása a tanács 
előtt, ezt az ülést azonban szombatra halasz- 
tották, a közbejött események miatt. A felek 
arra mutatnak, hogy a Népszövetség egyelő- 
re tanácstalanul áll a példátlan japán előre- 
töréssel szemben. 

Pénteken délelőtt egyébként Yen kinai de- 
legátus ujabb jegyzéket intézett a főtitkár- 
sághoz. E jegyzékben a népszövetségi statu- 
tumok 
követeli, hogy a tanács azonnal. minden ha- 

15-ik szakaszára való hivatkozással 

bozás és késedelem nélkül foglalkozzék a ki- 
nai-japán konfliktus ügyével, annál is in- 
kább. mert a jelek szerint Japán kész helyzet 
elé akarja állitani ugy a kinai birodalmat, 
mint a nemzetek tanácsát. 
Washingtonból jelentik: Az amerikai kor- 
mány elhatározta, hogy nem tiltakozik az el- 
len, ha a japán csapatok megszállják 
Sanghait. Csak abban az esetben lép föl erő- 
teljesen, ha a japán csapatok a nemzetközi 
negyed jogait sem tartják tiszteletben. - 
Sanghai megszállását egyelőre ugy tekinti, 
mint kényszerintézkedést a sanghaji japán 
alattvalók biztonságának a megóvása érdeké- 
be.. 

N yugdijnyugtákat készpénzben 
kilizetezk? 

Kolozsvár, január 20. 
Az egyik kolozsvári reggeli lapban, - mint 

a nyugdijasok leirhatatlan nyomorának kor- 
szerüű dokumentuma, - érdekes apróhirdetés 
látott napvilágot Az apróhirdetés a követke- 
zőképpen hangzott:. .. 

Nyugdijasok, figyelem! Februári nyug- 
dijnyugtákat készpénzben kifizetek! 

Az apróhirdetésre természetesen felfigyel- 
tek a nyugdijasok, de szerencséjükre már 
nem volt idejük az ismeretlenség homályából 
felbukkanó nemesszivü" nyugdijasbaráttal 

Különös apróhirdetés egy 
kolozsvári lapban 

érintkezésbe lépni, mert közben az ügyészség 
is érdeklődni kezdett iránta. - Bireescu 'ő- 
ügyész személyesen inditotta meg a vizsgála- 
tot az apróhirdetés ügyében s annyit sikerült 
is megállapitania, hogy a Honvéd-utca 43. 
szám alatt lakó Gecse bodegás adta azt fel. 
Az ügyészség most első sorban azt akarja 

tisztázni, hogy mi célja volt Gecsének a nyug- 
dijnyugták benbáltásápal, mert kézenfekvőnek 
látszik, hogy a nyugdijak előlegezésere csak 
abban az esetben vállalkozhatott, ha biztos 
összeköttetéseket tudott maga mellett a pénz- 
ügyigazgatóságon. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA 

A Patria irj A a ra IrJa... 
Elég volt az álhazafiak szélhámosságából 

Kolozsvár, január 29. 
A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, a 

Kolozsváron megjelenő 

kelvteni a román politikai pártok berkeiben. 
Alábbiakban adjuk a Patria cikkének lénye- 
gét s az az érzésünk, hogy a cikkhez fölösle- 
ges bármiféle magyarázatot, vagy megjegy- 
zést hozzáfüznünk 

- Bármely párt is kerüljön uralomra, 
- irja a Patria, - köteles lesz ismét 

életbeléptetni a Maniu-féle közigazgatási 
reformot, ha csak nem akarja kiméletlen 
ellenzékül, maga ellen hioni a nemzeti 
paraszípártot. A tartonmányok között levő 
feszültség enyhülésének ez az egyik elen- 
gedhetetlen feltétele Nincsen az a haza- 
fias és nemzeti argumentum, amellyel az 
egyesülés óta traktáltak bennünket, a 
mellyel ettől az álláspontunktól eltérithet- 
nének bennünket. Mi, erdélyiek, torkig 
megcsömöröltünk már attól, valahányszor 

Patria mai, pénteki 
számában feltünést keltő cikket közölt, amely 
minden bizonnyal igen nagy visszhangot fog 

Soroca után 

hazafias tónusban szapalnak előttünk. 
Ebből az áruból minden kalandor és szél- 
hámos milliókat szereztt a háboruban és 
a háboru után s ezt a régért minden im- 
posztor kiteszi a kirakatába, pvalahány- 
szor anyagi és személyes érdekei oeszély- 
ben forognak. Romániában ma csak az 
fitogtatja hazafiasságát. aki a büntetőtör- 
vénykönyv paragrafusainak árnyékában 
reszket, Minket, erdélyi románokat. ismé- 
telten árulással fognak pádolni, mégis 
csak kijelentjük, hogy Erdéllyel és a 
nemzeti parasztpárttal való békés együtt- 

müködéshez szükséges a közigazgatási 
reform életbeléptetése, a községi oálasztá- 
sok kiirása, a községi tanácsok autonó- 

miájának biztositása és a tartományi fő- 
nökségek visszaállitása. 

Eddig a Patria cikke, amelynek záró mon- 
data a következőképpen hangzik: 

- Higyjék el nekünk, rannak még jó ro- 
mánok és hazafiak Bukaresten kivül is. 

Ismét elindult egy csapat a Dnyeszteren, a sorocaihoz hasonló 
históriának most csak egy halálos áldozata van 

a Bukarest, január 29, 
Kisenevből érkező távirat jelenti, hogy 
Tighina közelében, a Dnyeszter partján, 
a sorocaihoz hasonló tragédia játszódoti 
e, 

amelynek ezuttal szerencsére csak 
egvyetlen áldozata pan, egy Silbermann 

brahám neopü fiatalember, aki a gra- 
nicsárok golyóitól találoa, hollan bu- 
kott le a folyó jegére, néhány lépés- 

nmnyire már csak az orosz parttól, 
Három társát, Butenco Joant, Christofor 
Nicolait és egy még meg nem állapitott 
nevü atalembert. akik Silbermannal 
együtt akartak átszökni Oroszorszá gba, a 
granicsárok elfogták és átadták a kalo- 
nai hatóságoknak. 
Silbermann Ábrahám és társai, akik 

hasonló életkörülmények között tengőd- 
tek, mint szerencsétlen sorocai társaik, 
ugyancsak régóta foglalkoztak azzal a 
gondolattal, hogy átszaknak Szovjetorosz- 
országba. A sorocai borzalmas sortiz 
ugylátszik nem vette el kedvüket tervük 
végreha jtásától, mert a napokban megál. 
lapodtak az egyik granicsárral, aki meg- 
igérte, hogy segitségükre lesz az orosz 
part elérésében. A granicsár időközben 
azonban jelentette Silbermannék szökesi 
szándékát feletteseinek és 
miként Sorocánál történt, ezuttal is 

szinte ugyanabban az időpontban in- 
dult el a folyó felé a szökevények, 
nemkülönben az elfogatásukra kiren- 
delt granicsárok csapata. 

A négy szökevény fiatalember fehér 
ruhában lépett rá a Dnyeszter jegére, 
hogy igy kevésbé tünjenek fel és ezinte 
hozzáhasonuljanak a hó és a jézg sziné- 
hez. Alig engedte rá a tervükbe beava- 
tott granicsár őket a folyóra, amikor 
kibukkant mögöttük a granicsárok kör- 

gyürüje és megállásra szólitotta fel a szó- 
kevényeket. Egyidejüleg a levegőbe le- 
adott sortüzzel félemlitette meg a kie 
csapatot. Hárman meg is álltak, Silber- 
mann Ábrahám azonban tovább ugrott 
előre a jégtáblákon. Mialatt társait a gra- 
nicsárok már fegyverekkel körülfogták, 
feléje még egy hangos „Megállj1"kiáltási 
küldtek, amely azonban eredménytelen 
maradt, 

A granicsárok erre célbapették a jég- 
táblákon ugrándozó alakot és egymás- 
után több golyót eresztettek beléje. 

Silbermann Abrahám péresen, halálra se- 
bezve bukott fel és maradt mozdulatla- 
nul a folyó jegén, már közpetlenül az 
orosz part előtt. 

Holttestét még ma délelőttig nem szed- 
ték fel a befagyott Dnyeszterről és a 
kora reggeli órákban az ujabb megdöb- 
entő esetnek számos nézője akadt mind- 

két parton. A másik, elfogott három fia- 
talembert szuronyos őrök kisérték be Ti- 
ghinába. 

A sorocai ügyben egyébként, amint 
értesülünk, Lothar Radaceanu és Mirescu 
szociáldemokrata képviselők a helyszinre 

utaztak, ahol, ujabb adatok alapján, vizs- 
gálatot folytatnak le. 

..... 

- Hetven milliárd frank értékü arany 
hever a Francia Bank pincéiben. A Fran- 
cia Bank aranyállománya most már bó- 
napok óta minden héten ujabb növeke- 
dést mutat. A január 8-tól 15-ig terjedő 
héten a növekedés 567 millió frank volt 
Január 15-én közel 70 milliárd, pontosan 
69.846.000.000 frank értékü arany hevert 
a Francia Bank pincéiben. A bankiegyek 
aranyfedezete 61.65 százalékról 62.28 szá- 
zalékra emelkedett. 

eeeee..e........................... 
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MINISZTERT BUKTAT sa 
A FEKETESZESZ-ÜGY 

Jonescu Sisesti aradi képviselő, töldmivelésügyi 
miniszter lemondásának rejtélyei és két aradi 

Sisesti 
Arad, január 29. 

Ma már ugyszálván mindenki tudja, hogy 
u napi politika éppenséggel nem a levegőben 
lógó Vart pour Vart játék. hanem ellenkező- 
leg. szerves kapcsolatban áll a gazdasági ese- 
ménvekkel. 

Valóban, - és ez most derült ki, - nagyon 
is egyszerüű, nagyon is hétköznapi oka volt 
Joncscu Sisesti miniszter lemondásának: a 
miniszter kabinetkérdést csinált minisztériu- 
mának két inspektora ellen foganatositott le- 
tartóztatásából. A két letartóztatás Aradon 
történt és pedig a feketeszesz ügyekkel kap- 
csolatban. A letartóztatottak Zarma Saftir és 
Peacha Tache bukaresti inspektorok, zsarolás- 
sal és megvesztegetéssel vannak vádolva. A 
kettős letartóztatás bombaképpen hatott. A 
két inspektort, akik ellen már régen folyik az 
eljárás, mint tanukat idézte Aradra a vizsgá- 
lóbiró s közel két napi vallatás után kiderült, 
hogy az inspektorok már egyhamar nem igen 
utaznak vissza a fővárosba, mert mindkettő- 
jöket vizsgálati fogságba helyezték Aradon. 
A földmivelésügyi minisztérium azonnal 

felneszelt erre a hirre. 

A minisztérium sérelmesnek találta, hogy 
két magasrangu tisztviselőjét Aradon egy- 
szerüen letartóztatták, egy nem egészen bi- 
zanyitott vád alapján. 

Sisesti minisztert, aki Arad parlamenti kép- 
viselője, közelről érdekelte az egész letartóz- 
tatási ügy és amikor a két inspektor ügye a 
vádtanács elé került, a miniszter telefonin- 
tézekdésére, a vádtanács tárgyalásán egyik 
aradi államügyvéd is részt vett. Amikor pedig 
a vádtanács is helyben hagyta a vizssálati 
fogságot, akcióba lépett a földmüvelésügyi 
kormány. 

A két inspektor nem is élt a további fe- 
lebbezés jogával, annyira bizott abban, 
hogy felettes hatóságaik nem hagyják el 
őket, amiről, ugy látszik, az aradi agrár- 
tanácsos biztosithatta őket, aki a letartóz- 
fatást követő napon, felsőbb utasitásra, 
hosszabb megbeszélést folytatott a foghaz- 
irodában Zarmáékkal. 

Az intervenciós k. 
Egymás után érkeztek Aradra a földmüvelés- 
ügyi kormány megbizottai, magasrangu tiszt- 
viselők, akik minden tőlük telhetőt elkövettek 
a két inspektor érdekében, - azonban min- 
den hiábavaló volt. Az aradi hatóságok. ugy 
látszik, - okultak a mult tapasztalatain. a 
mikor is a legkomolyabban bajbajutott feke- 
teszeszesek egyszerüen külföldre távoztak; az 
aradi hatóságok tehát hajlithatatlanok ma- 
radtak. Végül is, amikor minden hiábavaló- 
nak bizonyult, a két inspektor mégis tová'b 
felebbezett a táblához de eredményt itt sem 
értek el: mindketten még ma is foglyai az 
aradi ügyészség fogházának. 

Ekkor történt azután, hogy a politikai élet 
is felneszelt az aradi letartóztatásokra, a 
mennyiben 

Jonescu Sisesti földmüvelésügyi miniszter, 
Arad parlamenterje kabinetkérdést csinált 

a két inspektor ügyéből, főképp azt sérel- 
mezve, hogy a magasrangu tisztviselőket a 
fegyelmi oizsgálat megkerülésépel fogták le 

és éppen ezért lemondott tárcájáról. 4 mi- 
niszler az ügyet személyes sérelemnek 
velte. 

Sértőnek találta az egész ügyet s miniszté- 
riuma provokálásának, hogy a fegyelmi vizs- 
gálatot senki nem kérte a letartóztatás előtt. 

A miniszter azonban nem egykönnyen nél- 
külözhető butordarab a földmüvelésügyi mi- 
nisztériumban. Ez a koncepciózus ember nem- 
csak politikai kapcsolatai, de az eddigi tevé- 
kenysége alapján is igazán oszlopos tagja a 
kormánynak. Hivci, barátai rábeszélésére el- 
határotza, hogy az ügyet függőben hagyja. 
Ez a „függés" koránt sem rejtélyes dolog, ha- 
nem nyilván csak addig „lóg a levegőben", a 
mig 
a fulajdonképpen kormányirányitó Arge- 
toianu hazatérése után hozzájut az ügy „et- 
intezéséhez." 

A földmüvelésügyek sértődött miniszterc a 
multban a gazdasági programm során nagyon 
jól megértette magát Argetoianuval, aki majd, 
- ugy is, mint pénzügyminiszter, - de eset- 
leg ugy is. mint jövendő miniszterelnök, - a 
végére jár ennek a „kabinetkérdésnek. 
Addig pedig az aradi ügyészség lendületes 

aktivitást kezdett, hogy a feketeszesz ügynek 
a két bukaresti inspektor letartóztatásával 
megnyilt uj fejezetét, amely a „megvesztege- 
tések" cimet viselhetné, a végére járjon, bizo- 
nyitékokat gyüjtsön, - ha kell, bukarcsti 
bázkutatásokkal, pénzügyminisztériumi leve- 
lezésekkel, tehát a legerélyeseebb módon a 
„korrumpált" tisztviselő együttes ellen. - 
Ugyanis most az után nyomoznak, hogy 
ezerfejü vidrává való átképzését egy erélyes 
leintés meg nem fosztja - a fejétől, esetleg 
fejeitől. 

(b. k.) 
oa 

L. a4 OLDAL 

kisérletek nem is késtek. 

letartóztatás 

hogyan ovált lehetségessé az egész adózatlan 
szesz-csalás? 
Ezen a nyomon akarnak nem csak Zarma 

és Peache inspektorok, de az egész befeketi- 
tett tisztviselő-gárda ellen döntő rohamot ve- 
zetni. 

Persze, mindenkinek van egy feltétele. Ar- 
ról van szó, hogy mindez megtörténhet „ha- 
csak' a feketeszesz-ügy tengeri kigyójának 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 
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szeretné, ha szebb 
v 

Használjon akkor 
Ziyolna az arcbőre? 

* 

csapásra eltanik arcbórének minden cisztátalansága 

Vezérképviselet „Scherk' Bucuresi, Strado Lipscan 4 (Llupoaicc 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban 

ÖNGYILKOS ELEMISTA 
Gubicsza Isiván sokai blicceli és a bünitetéstől 
való félelmében leugromn az ölödik emeleiről 

Budapest, január 29. 
A régóta szünetelő diáktragédiák szá- 

ma csütörtökön délután ismét eggyel gya 
rapodott. Az öngyilkosság tragikumát ez- 
uttal az a körülmény is fokozza, hogy 
nem nagyobbacska diák, hanem 
gyermekszámba menő elemista dobta el 
magától az életet. 
Gubicza József hordár 12 éves István 

fia, hatodikos elemista, a Rákóczi-ut 
egyik hatalmas bérházának ötödik emele- 
téről levetette magát. A magasból alá- 
hulló gyermek teste teljesen szétroncso- 
aAAAAA 

Rohanös a kalaszírólába 
..... 

Hitleri elnöknek 
jelölik a nemzeti 
szocialisták 

A végső döntést a telies pártértekezlet 
iogija kimondani 

Berlin, január 20. 
Abba a szenvedélyessé fajult harcba, 

amely a német birodalmi elnöki állás be- 
töltése körül fovyik a kormány és a jobb. 
odali pártok között, most szokatlanul 
élesen avatkoztak be ujra Hitler hivei, 
a német nemzeti szociálisták. 

Berlini jelentések szerint a nemzeti 
szociálisták arra az álláspontra helyez- 
kedtek, hogy a kormány szándékait 
teljesen figyelmen kivül hagyva. a 
párt kü'ön elnökjelöltet állit. Termé- 
szetesen könnyü kitalálni, hogy a né- 

Minden külön értesilés helvett : 

lódott a kövezeten. , 
A kisfiu az utóbbi időben rendszeresen 

kimaradozott az iskolából. A tanitó 
emiatt elküldte az iskolaszolgát a hor- 
dárhoz, hogy fia gyakori távolmaradásá- 
nak okairól érdeklődjon. 
A gyermek megszeppent s a büntetés- 

től való félelmében menekült a halálba. 
A szülők azt állitják. hogy a kis István 

mindennap rendesen elment ott- 
honról. Hogy hol kószálhatott a tanitás 
ideje alatt, még nem sikerült megállapi- 
tani. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

met nemzeti szociálisták elnőkjelölt je 
nem más, mint maga a pártvezér: azaz 
Hitler. 

A párt azonban még nem döntött er- 
ről a kérdésről és döntő szót a nemzeti- 
szociálisták pártértekezlete mondja ki. 
Ha azonban a párt azt a határozatot hoz- 
ná, hogy igenis külön elnökjelöltet álli- 
tanak Hitler személyében, akkor hala- 
déktalanul megteszik a lépéseket arra, 
hogy Hitlcer végre megkapja a neémet ál- 
lampolgárságot. 

Mittelmann Józsel megnősül 
Feladta a harcot, hogy formálisan is bebizonyitsa ártatlanságát 

Marosvásrhely. január 29. 
ötévis a nagyenyedi fegyház börtö- 

nében. Azzal a tudattal, hogy - artat- 
lan. És a vácmányi erdő borzalmas éj- 
szakájának emlékével. 

A történetet ismerjük. Mittelmann Jó- 
zsef, fiatal székelyvajai fuvaros, 1922.- 
ben, cestére hajló időben, Marosvásrhelyre 
kell hogy vigye szekerével Kohn Dávid 
gazdag kereakodót. Elindulnak, közbe 
besötétedik, beérnek a vácmányi erdőbe. 
A fák közt hirtelen durva orditás, -gy 
baltának a suhintása - és az utas ott 
fekszik vérben, örökre mozdulatlanul a 
keréknyomok között. A fiatal fuvaros 
arra ébred, hogy a kezei meg vannak 
kötve és hajnalodik. Bevánszorog a leg- 
közelebbi fafuba. 
A többi már hivatalos végzetszerüség- 

gel pereg. Mittelmannék székelyvajai por- 
táján megtalálják a véres baltát, rossz 
szomszédok is segitenek. - Mittelmann 
József felett összecsapnak a vád hullá- 
mai. A legkitünőbb védők védik, - nem 
használ. Hétépi fegyházra itéik. 
A nagyenyedi fegyházban jól viselke- 

dik, munkafelügyelő lesz és büntetésé- 
nek harmadát elengedk Odahaza Szé- 
kelyvajdán számolják a napokat hozzá- 

öregasszony és a 

és ölévi nagyenyedi börtön után a házasságban keres gyógvulást 

két leánytestvér. 
Mittelmann József kétéve mátr, begy 

ujra odahaza van. A falu lakossága jó 
szivvel fogadta. Soha nem is kételkedtek 
ártatanságában. Kis családja élére áll, 
egyideig küzködik a lehetőséggel, hogy 
ujrafelvételi perben bizonyitsa, hogy öt- 
évig ártatlanul szenvedett, de annyi 
ezzel a kö ltség és a eljárás olyan hos-szu, 
hogy abbahagyja és - megnyugszik a 
saját lelkiismerete tisztaságában. 

kis család körül közben felbukkan 
egy fiatal leány. Az ötév tele után a ta- 
vasz. Gondos, ápoló kéz, homlokot simitó 
tenyér: - a női gyöngédség elringató jó 
hulláma 
Mittelmann József mellé moet odaáll 

valaki, egy egész életre. Valaki, aki 60- 
ha nem Ei a bünösségében. Egy fiatal 
leány, akinek Mittelmann Józse 
gényhőst fogja jelenteni... 

s az igazi bünösök ezalatt tovább la- 
pulnak... 

a re- 

széki biró ellen, aki a Kolozsvári 

A Kolozsvári Takarék. 
pénztár és Hitelbank 

kényszeregyezségi ügye 
a biróság előtt 

Kolozsvár, január 20. 
A kolozsvári törvényszéken ma, pénte. 

ken délelőtt kezdették meg a Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank kényszer. 

kapcso. 
latban azzal a bünvádi feljelentéssel, a 

néhány 
pénzintézet 

egyezségi ügyének tárgyalását, 

melyet Fersigan Romulusz dr. 
nappal ezelőtt adott be a 
igazgatósága ellen. 
Az óriási érdeklődéssel kisért tárgya. 

láson Fersigan dr. a bünvádi feljelentés 
adatainak alátámasztására elismételte, 
hogy mik a vádjai a bank igazgatósága 
ellen. Szerinte a bank igazgatói sulyosan 
megsértették a hitelezők 
kor, amikor a kényszere 

utaltak át a bukaresti Romcomit-nak és 
valutakülönbözet cimén ugyanezen bank 
temesvári fiókjának 30.000 pengőt. 
A biróság rövid tanácskozás után Fer. 

feljelentését vissza- 
utasitotta azzal az indokolással, hogy a 
Hitelbank korrektül járt el. mert a szó- 

sigan dr. bünvádi 

banforgó kifizetéseket éppen a hitelezők 
érdekében tette s ezek a bankmüveletek 
különben sem esnek a kényszeregyezségi 
eljárás keretei közé. 

Ezzel a bírói határozattal Fersigan dr. 
vádjai halomra dőltek. Ferigan dr 
azonban - ugylátszik - a legki 
hajszát inditotta a bank ellen. Ezt látszik 
bizonyitani az a másik beadvány is, a 
melyet ugyancsak ez ellen az intézet el- 
len adott be a törvényszékhez. Bedvá- 
nyában Fersigan dr. kifogást emelt azon 

dr. törvény- 
Taka- / 

a cimen Linzmaver Károly 

rékpénztár és Hitelbank kényszeregyez. 
ségi ügyét vezeti. hogy a 
vannak a bank tisztviselői között s így 
elfogultsággal lehet illetni ténykedéséi- 
en. A biróság ennek a beadványnak sem 
adott helyet s határozatában kimondotta, 

dr. biró elmozditásóra hogy Linzmayer 
semmiféle okot nem lát fennforogni. En- 
nek a döntésnek eredménvekénven a Fer- 
sigan részéről alaptalanul meggyanusitott 

Hitelbank biró vezeti továbbra is a 
kényszeregyezségének ügyeit. 

A bank betéteseinek leszavaztatása a 
Információink délutáni órákra maradt. 

szerint azonban 

a betétesek részéről nem görditenek 
akadályokat a bank kényszeregyezségi ; 
eljárásának sima lefolytatása elé, mert 
a pénzintézet igazgatóságának már ed- 
dig sikerült megszereznie a be étesek 
több mint 80 százalékának beleegyező 
nyilatkozatát. : 

A kerek asztal hiába- 
való, mig Gandhi 

börtönben ül 
Newdelhi, január 29. 

Csütörtökön délelőtt az 

nyitotta az uj kerekasztal-konferenciát. 
Egész Indiában nagy izgaolmmal t1 

kintenek a tanácskozások elé, bár az 
diai közvélemény szerint semmiféle he 
i tározatot sem fogadhatnak el addig, amis 

Gandhi börtönben ül. 

Jegyezze föl a „Margit-Pensió" cimét, ha Bukaresihe utazik 
Olcsó és kitünő polgári lakást és kosztot kap a főváros központiában Margit-Pensiós 

Ste. Brezo anu No. 8. (Bulev Ehsabetán) 
Useuanott olcsó és La ebéd és vacsora menük Abonensek is elfogadtatnak 

JaNUAR 

érdekeit ak 
ezségi eljárás 

meginditésa után körülbelül 6000 fontot 

tartóbb 

birónak rokonai 

indiai alki 
rály ünnepélyes külsőségek között megs 
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LASCIATE 
ŐÖNI SPERANSA! 

bábszinházában 
Az élet és 6alál ismeremnen 6ajólö- 

A halál 

rölfjei a morga 6ullakamrájában 

Bukarest, január 20. 
Mina Minovici professzor maga vezet oda a 

feketevászonkötéses könyvhöz, amelybe a 
morga gyászos vendégeit az érkezés sorrend- 
jében bejegyzik. A professzor, aki már husz 

év óta áll a bukaresti morga élén, most zárta 
le e tragikus intézmény tavalyi mérlegét. A 
főváros minden tragikus fájdalma, szennye, 
bánata zokog ezekből az adatokból. 
A morga fekete könyvét lapozgatjuk és 

szinte alig van olyan oldal, ahol egy-egy ma- 
gyar névvel ne találkoznánk. 

Mina Minovici professzor, a bukaresti 
morga vezetője 

A morga tavalyi, több, mint négyezer né- 
ma kliensei között az alábbi magyar nevek 
vannak bejegyezve. 

1t. Vida Aladár, husz éves res m 
a Virgilliu-utca 79. szám alatti lakásán re- 
volverrel mellbe lőtte magát, a holttestét ki- 
adták az orvosi fakultásnak és - csupán egy 
rend ruha marad utána. 

2. Konc Dénes csikmegyei hatvanötéves ut- 
caseprő munka közben a Bulevard Elisabet- 
én összeesett, kórházba került, estére már be- 
szállitották a morgába. Hátrahagyott ingósá- 
gai: egy kórházi ing. 

resicai mázoló, 

5. Schroartz János 21 éves, dévai szabóse- 
géd, A halál oka: péletlenül elsült revelver 
A morga fekete könyve csupán ennyit tud 
Schwartz János haláláról. Pedig annak idején 
hasábos cikkek számoltak be arról a Grivita- 
uti vasutas tüntetésről, amely magyar áldo- 
zatot is követelt. Tüntetés közben eldördült 
egy revolverlövés. A vizsgálat megindult, de 
csodálatos módon nem sikerült kideriteni, 
hogy a szerencsétlen 21 éves magyar szabóse- 
géd halálát rendőrgolyó okozta-e. 
4. Gáspár Julia huszonhárom éves udvat- 

helymegyei cselédlány maróluggal megölte 
magát Egy ing, bluz, szoknya, egy pár cipő 
és harisnya maradt utána. 

5. Komcsa Lajos 35 éves mészáros. Halál 
oka: tüdővész. Ma már nem lehet megállapi- 
tani, hogy hová való volt, a morga fekete 
könyvéből hiányzanak a részletes adatok. 
Egy pár csizma maradt utána, ami azt jel- 
zi, hogy felöltözötten hozták a morgába, te- 
hát valahol a nagypiacon, talán munka köz- 
ben érte utól a halál. 

6. Borbély Imre marosmegyei, 19 éves. Re- 
volverrel sziven lőtte magát. Egy rend ruha 
maradt utána. . 

?2. Kobzos János, negyvenötéves szilágyme- 
gyei napszámos, a Luther sörgyárban, baleset 
következtében szörnyethalt. 

8. Molnár Ferenc, belényesi harminchárom 
éves asztalos, tüdővészben hirtelen halt meg. 
a rendőrség szállittatta be a morgába, a ha- 
lál okának megállapitása végett. i 

9. Kiss Ilona 17 éves budapesti cselédlány 
és 

10. Kiss Anna 56 éves szilágymegyei cseléd- 
lány Mindkét bejegyzés margóján: a halál 
oka gyilkosság. 

Itt találkozank az 1931-es év legsötétebb 
bünügyének áldozataival. A gyilkos szintén 
magyar volt, vadállatias kegyetlenséggel, fej- 
szével verte agyon Kiss Ilonát és Annát És 
ahogy tovább lapozunk e borzalmakkal teli 
könyvben, megtaláljuk a gyilkos nevét is: 

11. Marót Jóska 50 éves napszámos, Nagy- 
várad. A halál oka: spanyol-betegség. A holt- 
testet a vacaresti fegyházból szállitották a 
morgába. Ez a három bejegyzés igy egymás 
alatt, drámai fináléja a tavalyi irtózatos bün- 
ténynek. A gyilkos, aki csak pár hónapot töl- 
tött ki életfogytiglanra szóló büntetéséből. itt 
e könyv lapjain találkozik a két ártatlan ál- 
dozatával. 

Elégett, tóba lojtotta magát, megölték 
12. Rákóci József 36 éves szatmári ács. A 

holttestét a Coltea kórházból szállitották a 
morgába. A halál oka: megfulladás. 

13. Molda András bukaresti 32 éves laka- 
tos, munka közben baleset következtében nalt 

meg. ; 
14. Dollár Franciska, 32 éves. Halál oka: 

magzatelhajtás. Közelebbi adatok hiánvza- 
nak. 

15. Kiss Julia 76 éves. Foglalkozása: kol- 
us. Az utcán holtan találták. 
16. Hofbauer József harminc éves, aradi, 

széngázzal megmérgezte magát. 
17. Szilágy György, harminc éves szilágy- 

megyei asztalos, Meghalt a vacaresti fegyház- 
an. 

Halála oka 
Még mindig nincs vége ennek a gyászos 
listának. Vénig Imre magyarországi 80 éves 
őmüves megfagyott, Berde Kati udvarhelyi 

cselédlány, Pap Irma 23 éves háztartásbeli, 
alál oka: magzatelhajtás. Péter Piroska szat- 

mári cselédlány tüdővészben halt meg. Szász 
őzsef csikmegyei lakatos, halál oka késszu. 

rás. Keresztesi Márton háromszékmegyei ci. 
pész nalálának oka: nyomoruság következté 

beállott általános gyengeség (magyarul: 
menhalt) Balázs Anna, budapesti cselédlány 
lentoluggal öngiyloksságot követett el. A Co- 

na kórházból szállitották a morgába. 

A MORGA ISMERETLEN HALOTTAI 
Csak 

mélység 

agyon 
kerülte 

Ogy a 

es emberi tragédiákkal teli könyvet. 
valószinü, hogy sok magyar név cl. 
a figyelmünket. És mit lehet tudni, 
morga ismeretlen halottai között há- 
nnak magyarok? 

mnegyon sok ilyen bejegyzéssel is találkoz- 

eletzeretlen férfi hulla, halál oka: tüdővész, 
kor. 30-35. 

Vagy. 
1 

lál smer etlen női hulla, életkor: 20-30 ép, ha- 
a: öngyilkosság. 

JANUAR 

futólagosan tudtuk végignézni ezt a 

18. Nagy Sándor kolozsmegyei 25 éves sof- 
főr, autóbaleset következtében meghalt. 

19. Weisz Gyula 25 éves könyvelő, a Ba- 
neasa-i tóba fojtotta magát. 

20. Bölönyi Ida 15 éves brassói cselédlány 
összeégett, felrobbant a gyorsfőző. 

21 Madarász Istoán, biharmegyei 28 éves 
munkás. Halál oka: munka közben baleset. 
22. Máté Erzsi, 17 éves csikmegyei cseléd. 
lány. Halál oka: gyilkosság. (Csak igy egy- 
szerüen: gyilkosság.) Annak idején is, amikor 
a gyilkosságot felfedezték és másnapra a tet- 
test letartóztatták, akkor is alig keltett na- 
gyobb feltünést az eset. A 17 éves Máté Erzsi 
esete alig jutott tul a rendőri napihirek ro- 
vatán. 

: éhen halt 
Vagy: 
Női hulla, talán 70 épes, halál oka: éhezés 

Kint a morga előcsarnokában kiakasztják 
az ismeretlen holttestekről felvett fénvképe- 
ket. Talán akad valaki, aki felismeri a mor- 
ga ismeretlen halottját. Ott lógnak ezek a 
fényképek éveken keresztül, - anélkül. hogy 
sikerülne a személyazonasságot megállapitani. 
Néma, ismeretlen magányos emberek voltak 
ezek az életükben is, különös is volna, ha 
most, a haláluk után, érdeklődne oalaki utá- 
nuk. 

CSAK 15 LEJT TALÁLTAK NÁLA 
A morga udvarára most fordul be egy fe- 

ketére mázolt kocsi. Két öreg gebe fujtatva 
áll meg a pince bejáratánál. Megint uj ven- 
dége érkezett e gyászos háznak. 
- A4 halottnál nem találtak semmiféle irást, 

- jelenti a rendőr, aki az uj lakót 1dáig el- 
kisérte, - kint a sosszén találták meg, re- 
polverrel ölte meg magát. 
Két fehérkötényes szolga unott mozdulattal 

emeli ki a Sosszé-öngyilkosát. Kanyargós lép- 
cső vezet le a pincébe... Ez maga az inferno 
és jaj annak, aki ide beteszi a lábát, ha nem 
acélból vannak az idegei .. 
A most érkezett öngyilkost felteszik az asz- 

talra. Még egészen fiatalember. 
szövetből készült a ruhája. A jobb kezén ka- 

Elegáns, jó 

A bukaresti morga. 

rikagyürü van. Az orvos lehuzza a gyürüt és 
rám néz: 
Aurora, 1931. november 15. 
Ez van a gyürübe bevésve. Alig két hó- 

AZ ÜVEGSZEMÜ HALOTT 

Bukarest határában a pasuti sinek men- 
tén egy teljesen osszerncsolt férfi hullá- 
ra akadtak. Semmiféle igazoló irást sem 
találtak nála és gy került a holttest a 
morga ismeretlen nalottai közé. A mor- 
gában preparálták a halott szétzuzott ar- 
cát, hogy igy talán inkább felismeri va- 
laki. A fényképészeti laboratóriumban, a 
fényképezés alatt üvegszemet iüllesztenek 

a kialudt szemek helyébe, hogy a csillo- 
gó szemek élethüpé varázsolják az isme- 

retlen halott néma arcát. 

A franda 

nappal ezelőtt az ismeretlen öngyilkos elje- 
gyezte magát és ma - 15 lejt találtak a zse- 
bében, a motozás alkalmával. Ki tudja, mi- 
lyeén sötét tragédia huzódik meg e két dátum 
között. Nopember 15: arany karikagyürü és 
január 28: 15 lej a mellényzsebben. 

Csak egy pillantást vetünk a szomszéd he- 
lyiségbe, ahol némán egymás mellett feküsz- 
nek az utolsó napokban érkezett csöndes ven- 

: ISMERETLEN HALOTT A MORGABÓL 

Négy évvel ezelőtt függesztették ki a 
morga előcsarnokában ezt 4 fényképet, 
melyet a Dambooita partján talált isme- 
retlen női holttestről petsek fel. Le négy 
ép óta senki sem jelentkezett. aki felis- 

merte polna 

dégek. Egy pvasuti munkás, akinek a jobb lá- 
bát zuzta szét a vonat. Délelőtt hozták be, 
még ott fekszik a vértől ázot egyenruhájában. 
A balkezében egy csavarhuzót tart, ezt még a 
halála után sem engedi ki a kezéből... Egy 
asszony fekszik mellette. Még nem tudták 
megállapitani a személyazonosságát. Egy 
Dambovita-parti korcsma előtt találták. Fur- 
csa halott. Valami különös mosoly fagyott az 
arcára. Igy hozták be, ezzel a különös mo- 
sollyal az arcán. És ez az ismeretlen halott 
igy fog mosolyogni a morga fényképésze 
előtt és akkor is, ha mint ismeretlen halottat 
elföldelik valahol a temető árkában. 

Farkas Aladár 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

csak céy hónapi haladékot ad 
Némctorszáának, 

eszi is sulyos feliételeköez köri 

Páris, január 29. 

A jóvátételi fizetések megtagadása mi- 
att keletkezett erősen feszült európai 
helyzetben rendkivüli érdekességgel hat 
a francia jegybank kormányzótanácsá- 
nak csütörtökön tartott gyülése, amelyen 
a német birodalomnak adott 100 millió 
dolláros nemzetközi kölcsön ügyével fog- 
lakoztak. E nemzetközi kölcsön törlesz- 
tésének február havi részletéből ugyanis 
Franciaországnak 25 milliót kellene be- 
vételeznie, amit Németország a mai kö- 
rülmények között nem tud megfizetni. 

Brüning ismeretes nyilatkozata és a 
nyomában keletkezett hatalmas sajtótá- 
madás Németország ellen föltételezhetővé 
tette, hogy a francia jegybank ebből az 
alkalomból mereven elgárkózik minden 
engedékenységtől, annál is inkább, mert 
a francia sajtó jobboldali része éppen 
ezen az uton ajánlotta Németország meg- 

Asíroa (Anolióá Pdzédb BRASsso 

rendszabályozását a Brüning-nyilatkozat 
miatt. Érthető tehát, ha 

a kormányzótanács döntését egész Eu- 
rópában felfokozott izgalommal opárták. 

tanácskozás eredményéről, illetve a 
döntésről még semmi hivatalos jelentést 
nem adtak ki. Valószinü, hogy a francia 
kormány a hivatalos jelentés kiadása előtt még diplomáciai munkát végeztet. 
A közelállók azonban ugy tudják, hogy 
a francia Nemzeti Bank igazgatótanácsa 
a kért három hónap helyeit csak egy hó- 
napra hosszabbitotta meg a moratóriu- 
mot s ezt is csak azzal a feltétellel enge- délyezi, ha a többi érdekelt jegybankok 
is csak ennyi időre adnak haladékot Egyben ragaszkodik ahoz is, hogy a né- met Birodalmi Bank adjon biztositékot az összes érdekelt bankoknak arra, hogy a visszafizetésnél nem támaszt nehézsé- 
r szükséges aranymennyiség kivi- 
elénél. 

peramentummal 

Ma premier ! 

Január 29-iki kezdettel fut a legmulatságosabb filmbohózat 

8 . 

A legbáilosabb házassági komédia, tele humorral, 

megkockáztatja a kis ballépést, 
H. Thimiget a tilosban 

Igu kezdődik a legmulatságosabb összetéves 
Reszkirozza meg On is ezt a kis ballépést, amely 

nevetést biztosit. 
Renate Mütler és Hugo Thimig főszere 

réhez még Hans Brausewetter. Ottó 
A film BSécsben 4 hónap óta fu 

életörömmel, . vel amelyben a legcukrosabb feleség Renata Muüller eleo zellemességgel zené 
! kedvességgel és tem 

miután forrón szeretett film férjét 
raltakapia. 
ztések bikáns kaleidoszkópja. 
két órán át tiszta örömet és hangos 

plőkön kivül hozzáiárulnak a film sike Walburg és Hilde Hildebrandt. 
tváltozatlan sikerrel. 

zssszzzzzzzzzzzzzz kezrem zzzzzzzzzzzzzamzzzzzzmszmzzzzzmazzzzE 
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SATO, JAPAN DELEGATCS, 

aki a Népszövetségben Japán érdekeit 

pédi szokatlanul nagy lendülettel 

- BRASSÓI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 

vesnek kg. I. 20-22, marhaus, levesnek ke. 

IL 12-16. marhahus, pecsenye kg. 38-40, 

sertéshus, combja kg. 24, sertéshus, karaj kg. 

28-30, zsirszalonna kg. 24-28, zsir kg. 33- 

40, tojás drb. 1.80-2.20, csirke párja 50-130 

lej. - Élő állatárak, kilóra: Export ökör, élő- 

suly kg. 12-14, sertés, élősuly kg. 10-12. 

igás ökör drb. 5000-7000, ló drb. 4000-10 

ezer, ló luxus, drb. 14.000-20.000 lej. - Ter- 

ményárak nagyban: Buza a 320-340, rozs 250 

-260, árpa, sör 270-290, árpa, takarmány 

220-240, zab 300-330, tengeri, szemes 230- 

240, lencse, nagyszemü 280-300, bab, fehér 300 

-350, burgonya 110-120 leji - Takarmány- 

árak nagyban, per 100 kg.: Széna, préselt 150 

-160, széna, laza 110-120, szalma, laza 600- 

70, korpa 200-220 lej. 

Szövetek 

Bélésáruk 

Selymek 
gyári lerakata! 

Eredelti 
gyári árak! BRASSÓ. 

Lensor 22 
Telelon: 128 

A munkanélküliek benyomultak 
a budapesti 

Rendőrségi riadóosztag csinált 

városházára 
rendet a városházán és a közeli 

utcákban, ahol a munkások tüntetni kezdtek 

Budapest, január 29. 
Pénteken délelőtt nagyobb számu mun- 

kanélküli csoport vonult fe a budapesti 
városházára. A kenyeret és munkát kérő 
tömeg a városháza előtt izgatott tüntető 
menetté alakult át: 
Benyomult a városháza épületébe is, 
majd elárasztotta a hivatali szobákat 

s megtámadta Terhel tanácsjegyzőt, a 
ki menekülni volt kénytelen. 
Telefonhivásra a rendőrség riadóoszta- 

ga vonult fel, mire a munkások kivonul- 
tak a városházáról s a környékbeli utcán 
kezdtek tüntetni, a rendőrség ujabb köz- 
belépésére azonban szétszaladtak. Egyet 
a tüntetők közül előállitottak. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az Universul után 
a Curentul 

Bukarest, január 29. 

Az Universul elképesztő támadásai után a 
Curentul is megszólalt abban a sajtókam- 
pányban, amit megállapithatóan sugalmazás- 
ra inditottak meg a román lapok az Erdélyi 
Római Katholikus Státus ellen. Az igazság- 
nak megfelelően meg kell állapitanunk, hogy 

sokkal tisztességesebb, 
és csunya rágalmakkal 

a Curentul hangja 
mint az alaptalan 
dolgozó Universul-é. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy kevésbbé veszedelmes is. 
A Curentul pontokba szedi a Státus elleni 

támadás lényegét s a következőket jelenti 
ki: 

1. Nem igaz az, hogy az állam el akarná 
konfiskálni a Státus vagyonát. 

2. Nem igaz az sem, hogy az elkonfiskált 

áru ezen 

a legolcsóbb, 

WEBER 

Fehérnemii, harisnya, kötött- 

BRASSÓ. KAPU-UTCA 7. 

Ohajok, amelyek egyáltalán 
nem lehetnek megnyugtatók 
a katholikus Státusra 

vagyont az orthodox egyháznak akarják ad- 
ni. 

3. Ellenben igaz az az „óhaj", hogy a Stá- 
tus vesse magát alá az állam törvényeinek 
s ne akarjon állam lenni az államban. 

4. Igaz az az „óhaj' is, hogy a Státus adjon 
számot az impérium átvétele utáni müködé- 
séről, vagyis a kultuszminisztérium gyakorol- 
jon teljes felügyeleti jogot a Státus ügyke- 

zelésére. 

minisztériumban állitsanak be erre a célra 
egy könyvelési osztályt, amely a Státus va- 
gyonát adminisztrálja és kizárólag iskolai és 
egyházi célokra engedje azt forditani. 
A Curentulban leszögezett többszörös 

„óhaj' egyáltalában nem lehet megnyugtató 
az erdélyi katholikus társadalomra. 

5. És igaz az az „óhaj' is, hogy a kultusz- 
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Nemcsak jót, hanem 

CIPÓOKk 
„DERMII a legiobb belföldi márka 

NANU MUSCEL 
az egyedüli eyóguszer influenza, * 
vék degzeábák stb ellen. Csakn? 

eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tyában) van. 

Kapható: 

rtárakban és drogériákban gyógusze rakban g e an 

i Mtinnralai 

BYRD UJABB EXPEDICIÓT TERVEz 
A DÉLI SARKRA. Byrd tábornok, a hire 

amerikai sarkutazó 1933-ban 
ujabb expediciót indit a Délj 

sarkra. A hajót és a felszerelést 
egyik gazdag barátja bocsáto. 
ta rendelkezésére. Az expedició 
Bosztonból indul el, ahol má 

megkezdődtek az előkészületek 
Byrd uj expediciójának az , 

célja, hogy megtalálja a vizi. 
utat, amely összeköti a Ros. 

tengert a Weddell-tengerrel. Byrd véleménye 
szerint ez a viziut közvetlenül a Déli-sark 
mellett halad el. Az expedició tábora a Maud 
királyné hegységben lesz, ahonnan 1000 mér. 
föld az ut a Weddell-tengerig. Egészen a leg. 
utóbbi időkig azt hitték, hogy a Ross-tenge 
és a Weddell-tenger között ekvő terület szá 
razföld, Byrd azonban azt állitja, hogy 1920. 
évi expediciója alkalmával megállapitotta, 
hogy a két tenger között feltétlenül kell va 
lamilyen csatornának lennie, amely a meleg 
évszakban hajózható is. Byrd két évre ter. 
vezi az expediciót. Több repülőgépet és 150 
szánvontató kutyát visz magával. 

FOGBDJN MEG TANÁCSUNKAI: 
KÉRJE MINDENÜTT AZ II 
HIRDETETT MÁRKÁXAT! SZE. 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉI 
AZ IT HIRDETŐ CÉGEKVÉI 

„SALNMANDER" Es 

a legjobb kültöldi márkák 

CIPONAUHÁZAK 
Brassó Kanu-u 28 

MEDGYES 
SEGESVÁR 

nagyon olcsón is 
vasárolhat! 

Férfi öltönyök 

szövetből 

Munkásruhák- 

Gyermek ru- 
hák bélelve 

Lei 600 tól 

Lei 260-tól 

Lei 200-tól 

Karkötő és zsebóra üvegek. rugók, 

óra. arany és látszer javitómünhely 

Brassó, Kapu-uitca 28 sz. 

B. L. ó. OLD4I 

csavarok, kerekek, mutatók. arany- 
és ezüst heggesztés, aranyozás, ezüs- 
tözéss kövek foglalása, saját jegy 
gyürü gép vésés stb láfszarész-szak- 
emhber, szemüvegek pontos kiválasz 
tása, minden létező üveg raktáron 
automatikus üveg-köszörülőgép. mo 
torhajtás töltőtolil javitások stb, stb 

Eladás takarékhetét- 
könyv ellenében is 

RÁDIÓ- 
LABORATORIUM 

. Petersberzer 
füszer és festékáru kereskedés 

Brasssó, Hosszu-uica 22. 

amelyek a mai technikának megfelelő legmodernebb 

motoros pörkölővel 

Friss tea érkezett; árleszállitás teában, 

lesznek pörkölve. 

. 

Brassó, Rózsatér 19. 

Biri néni szakácskönyve 

Depner 4 Roth 
Srassó, Kapu-u. 5. 

egyetlen háztartásban sem nél- Divat- és kézmüáru. 

külözhető. Ára kötve 130 lej. Telefon I116. b kenolesáta as 

keptedyabasz0i Ifa A Braszói Közponn Hel. hevásárlási o iiroda ftagja. ! : 

Nutotechnika, 
Brassó, Vasut-utca 2 
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FERDINÁND-REND 

akarok tiszteletlenkedni, de be 
kell vallanom, hogy a kitüntetések iránt 
ég a legcsekélyebb érdeklődéssel sem 

rendelkezem. 
Mások azonban meglehetősen becsvá- 

vóak s egy-egy csillagért, keresztért, 
mellszalagért, érdemrendért fanatikusan 
tülekednek. Ha azután sikerül valami- 
lyen kitüntetés birtokába jutniok, arra 
oly büszkék, hogy gőgjük még a halál- 
pa is elkiséri őket. 
Azok, akiket kitüntetnek, boldogok 

és megelégedettek. Akiknek mellét pe- 
dig nem disziti semmiféle dekoráció sem, 

irigyek és kijátszottaknak érezik magu- 
t 

kal van például az Első Ferdinánd- 
Rend. Alig 3 éve alapitották, még a ré- 
gensek uralma alatt, Maniu kormányzá- 
sa idejében azoknak a kitüntetésére, a 
kiknek jelentősebb szerepük volt Nagy- 
románia létrehozatalában. A rend első 
lovagjai Mária királyné és Maniu Gyu- 
la voltak. Utánuk még körülbelül száz- 
ötvenen kapták meg a kitüntetést. 
Ki ez a 150 ember? 
Én keveset ismerek közülök, a szét- 

osztás dolgát Tilea volt miniszterelnök- 
ség államtitkár végezte. Ő állitotta ösz- 
sze a listát, nem feledkezvén meg saját 
magáról sem. Jó hazafi ugyan, ezt nem 
vonhatjuk kétségbe, de különös szerepe 
nem lehetett Nagyrománia létrehozatalá- 
ban. Ehhez tul fiatal is. Csupán az eé lecs- 
apja nevét hallottuk emlegetni, mint el- 
szánt nemzetiségi harcosét. Lehet, hogy 
az ő esetében az atya érdemét dijazták 
a fiuban. 
Amihez végeredményében semmi kö- 

zünk. 
Azonban mások több közt tormálnak 

a Ferdinánd-rend ügyéhez, mint mima- 
gunk Igy többek között Táslauanu ur is. 
az 1920-21-es Averescu-kormány ke- 
resekedelemügyi minisztere, aki az egyik 
bukaresti napilapban dörgedelmes cik- 
ket irt tegnap a Ferdinánd-rendről. 

aslauanu ápertén kijelenti, hogv a 
kitüntetéseket rosszul osztották szét. So- 
kan igazságtalannak és bántónak érezik 
a rendből való kimaradásukat. 

bár ő, teccik tudni., nem azért 
mondja. A világért sem. Nem a kitünte- 
tés miatt volt lelkes és önfeláldozó haza- 
fi. Ő már megkapta jutalmát azzal. hogy 
munkája eredményes volt és Nagyro- 
mánia megalakult. Bár halt volna meg e 
pillanatban! - irja. - Mert az utána kö- 
vetkező 10 esztendőt kár volt megélni.. 
Táslauanu nyilván az 1921--s minisz-. 

terséget követő 10 ellenzéki 
gondol. 
Továbbmenve a cikken, némi megle- 

petéssel kell olvasnunk, hogy Táslauanu 

esztendőre 

nemcsak azért mérges, mert sokan nem 
aptak kitüntetést, hanem azért is, mert 

sckan kaptak. Véleménye szerint ugyan- 
is a rend néhány méltatlant is beválasz- 
tott tagjainak sorába. 

Vajjon nem félnek ezek az urak 
attól, - veti fel a kérdést az exminisz- 
ter - hogy a nyilvánosság előtt kissé 
kiteregetjük multjukat? 

át ez furcsa és megdöbbentő kérdés. 
Ámbár csodálkoznunk kell rajta, hogy 
éppen Táslauanu veti fel. 
Ugyanis, ha jól emlékezünk reá, az a 
izonyos Varjas-féle papirpanama ép- 

pen az ő minisztersége alatt robbant ki. 
Nem mondjuk, hogy bünös benne, de a 
neve összekapesolódott a Varjas nevével. 
milyen rosszak manapság az emberek, 

még mindenféle ocsmányságot kiáltaná- 
nak reája. Hogy a Varjas igy, meg a Var- 
Jas ugy... 
Hagyja hát békében a kitüntetett lo- 

pagokat, hadd hagyják azok őt is béké- 
n. 

era nyugalom, a türelem nagyon szép 
ny. 
Akinek Varjas a feje, ne menjen a 

napra. 

HÁLAISTEN! 

toi közoktatásügyi miniszterium átira- 
ot intézett az ország összes iskoláihoz, 
tely sürgősen készitsék el a tantestüle- 
"ek fizetési listáit. 

egre tudjuk, hogy a professzorok mi- 
tés t nem kapnak már hónapok óta fize- 

ee 

FINOM 

abécsi Burgtheater bemutatta Ferdi- 
Bruckner legujabb darabját, a 

ret mon"-t. A darab témáját, mint isme- 
aki A hakespeare is feldolgozta. Timon, 
nát thén leggazdagabb embere, vagyo- 
tá meleg szivvel dobálja szét polgár- 
TSai között. 

mosolyem áll kapus az ajtajában, Egy 
gó férfiu, aki 
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mindenkit behiv, 

aki csak elmegy a háza 
la Anglia szellemőriása. 
Ha behivott mindenkit, akkor termé- 

szetesen tönkre is ment. Nagy átok ez a 
nyitott kapu. Olvastam valahol, hogy az 
erdélyi uraknak is szokásuk volt a ka- 
put be nem zárni s mindenkit megven- 
dégelni. Ők is tönkrementek. 
Miután Timon elszegényedett, barátai 

- amint ez már történni szokott - el- 
hagyták és tudni sem akartak róla. Athén 
nagy fiának szivét ekkor keserüség szo- 
ritotta el s felháborodásában bosszura 
gondolt. Egy utolsó, nagy vacsorát ren- 
dezett s erre meghivta mindazokat. akik 
esztendőkön át élősködtek rajta. 
A lakomán minden éhenkórász meg- 

jelent, mert azt hitték, hogy Timon is- 
mét gazdag lett. A tönkrement görög 
hazafi megvárta, mig elhelyezkedtek az 
asztal körül s felemelte a kancsót. 
Melyben azonban ezuttal nem méz- 

édes attikai bor volt, hanem langyos 
viz. 

S azután belefreccsentette a hütlen ba- 
rátok arcába. 
Igy végződik Shakespeare „Timon"-ja 

s igy fejeződik be Bruckner drámája is. 

előtt! - irta 

( 

A technika legfelső határán áll ez amo- 
dern rádió csoda 54-1 lámpával, antenna 
és löldvezeték nélkül, dynamikus hangszó- 
rón keresztül Európa valamenyi állomása. 

Saját maga ellen vétkez, aki mást vesz, 
mielőtt ezt meghallgatja. Kérje rádióke- 
reskedőjétől. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
A különbség csupán annyi, hogy ami 

Shakespearenél langyos viz volt, az 
Brucknernél forró vizzé vált, mely ki- 
égeti az áruló, önző vendégek arcbóő- 
rét. 

Ennyivel valóban tartozott Bruckner 

korunknak: ami valaha langyos volt, az 
ma legyen forró. Ami valaha megvetés, 
az ma bosszu. Ami valaha béke, az ma 
háboru. 

S ami valaha élet, az ma halál. 
(m. i.) 

aAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA mAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Fontos részletek a pénzügyminisztériumi kiegészitő utasitásokból 

Bukarest, január 29. 

A pénzügyminisztériumnak a hivatalos 
lap 21. számában közölt kiegészitő utasi- 
tásait a globális adó megállapitására vo- 
natkozólag a következőkben foglaljuk 
össze: 
A fix-adózók (patenta fixesek) globális 

adóalapjául a megállapitott jövedelmi, 
egyenes adó tizszeresét peszik, még pe- 
dig a kisiparosoknál is, mert a nekik 
adott 20 százalékos csökkentés csak az 
egyenes adóra vonatkozik. 

Az idei adó-megállapitás uj mó 
Hogyan határozzák meg a globális adói? 

II1. 

A különböző tisztpviselők és nyugdija- 
sok globális adójának a megállapitásánál! 
a mult évben ténylegesen elért jövedelem 
egy negyedrészét leirják. Ezt azonban 
csak az adókivető bizottság eszközli s 
ezért az adófizetőnek teljes jövedelmét 
kell bevallania. Ez a 25 százalákos men- 
tesités a globális adó alól egyébként csak 
a tulajdonképpeni fizetést, pagy nyug- 
dijat érinti, a pótlékokat nem. 
Az országbeli bankoknál elhelyezett 

készpénzbetétek jövedelmei is mentesek a 
globális alól. 

Különböző csoportok a globális adó szempontjából 
A globális adó-megállapitási eljáráson mult évben ezt az összeget: 

ezek a módositások történnek: 
A leszámitások az adóvallomás alapján 

eszközöltetnek, de a vallomások kiegé- 
szithetők a tárgyaláson, sőt a felebbezés 
alkalmával is, persze megfelelő bizonyi- 
tékok felmutatása mellett. 
Az egyenes házadótól és globáltól men- 

tesitett uj épületeken levő adósságok ka- 
mattenheit nem számitják le. 
Fontos uj módositás 

a globális adóalap-minimum beopeze- 
ése. 

Ebből a szempontból az adófizetők két 
nagy csoportra oszlanak: azokra, akik 
nem kérnek és azokra, akik kérnek le- 
számitást. 
Akiknek általános jövedelme kevesebb 

az évi 20 ezer lejnél, ezután sem fizet- 
nek globális adót. Akinek viszont ezen 
a 20 ezer lejes minimumon felül van a 
jövedelme, az eddigi mértékben fizetnek 
lobált, természetesen vallomásuk és csa- 

fea; terheik figyelembevételével. 
Azoknak az alcsoportja, akik kérnek 

leszámitást, két osztályra tagozódik: az 
elsőbe azok tartoznak, akiknek az általá- 
nos jövedelme leszámitások nélkül keve- 
sebb 40 ezer lejnél, a másodikba pedig 

Előbbiek mindenesetre fizetnek 
globált, 

mégha a leszmitások után adóalapjuk 15 
ezer lejre zsugorodnék is össze. Utóbbiak 
viszont legalább annyi globált fognak fi- 
zetni, mint amennyi jövedelemre náluk 
lakásuk bér-értéke, valamint cselédek és 
autóik száma szerint következtetni le- 
het. Minden egyes cseléd miatt 10 czer 
lej jövedelmet feltételeznek, mig egy 
autó miatt 60 ezret, kivéve azt az esetet. 
ha a gépkocsi hivatásbeli célokra is szol- 
gál, amikoris csak 30 ezer lejnyi jövedel- 
met feltételeznek miatta. 

A mezőgazdaságban alkalmazott cselé- 
dek és autók után nem számitanak kü- 
lön jövedelmet. 
Amennyiben a globális adóalapot a 

külső jelek (tehát a lakás, cselédség és 
autó) szerint állapitják meg, ugy csakis 
családi terhek cimén lehet még abból a 
megfelelő összeget levonásba hozni. 

gyébként a globális adó-vallomási ive- 
ket a fentebbi módositásoknak megfele- 
lően megváltoztatták. 
Kimondja ezután a kiegészitő végre- 
hajtási utasitás, hogy nyilvánosságra 
csakis a globális jövedelem végöesszege 

azok, akiknek a jövedelme meghaladta a' hozható, alkotó elemei azonban nem. 

Adó-csökkentés évközben 
Ha az év folyamán valamely jövede- 

, amely a globális jövedelem egy ré- 
szét alkotta, egészében megezünik, ugy az 
adófizető kérheti adója megfelelő leszál- 
litását. 
De csak, ha egészében szünt meg. 

mert egy bizonyos jövedelmi forrás tész- 
leges apadását nem veszi tekintetbe a 
frökus. A megszünést be kell jelenteni és 
igazolni s a megfelelő globális adó-csok- 
kentést a jesvetkező negyedévtől fogana- 
tositják. 

A MUNKA- ÉS LAKÁSADÓK 
KÖTELEZETTSÉGEI 

A közintézmények és magánvállalatok 
főnökei kötelesek az adóhivatai felszőli- 
tására alkalmazottaiktól 
a giobális adót is levonni és beszolgál- 
tatni. 

Ellenkező esetben sulyos pénzbüntetések- 
nek teszik ki magukat. 
Másrészt a házigazdák és szálloda-tu- 

lajdonosok, valamint a magánvállalatok 
főnökei kötelesek minden felvilágositást 
megadni az adóhivatali szerveknek a ná- 
uk lakó, vagy alkalmazott egyének adó- 
helyzetéről 

gisméili még a végrehajtási utasitás 

a módositó törvénynek azt a rendelke- 
zését, amely szerint a késedelmi kamat 
az 1932 január 1-től esedékessé váló 
adók után ezután 5 százalék lesz, havon- 
ta számitva. 

x 
Ismételjük, hogy előző cikkünkben és 

a fentiekben, érthető okokból, a pénzügy- 
minisztériumi utasitásoknak 
csupán azokat a rendelkezéseit ismer- 
tettük, amelyek általános érdeküek és 
különösen lényegesek. 

El kellett tekintenünk azoktól a szintén 
terjedelmes paragrafusoktól, amelyek a 
nagykereskedők és nagyiparosok, továb- 
bá a magánvállalatok és részvénytársasá- 
gok idei adómegállapitásának az uj mó- 
dozatait világitják meg. Ezek ugyanis 
közvetlenül a Monitorul Oficiálból tanul- 
mányozhatják az őket érdeklő eljárási 
változtatásokat. 
Ugyancsak mellőztük azokat a részle- 

teket is, amelyek a fix-adózók osztályo- 
zására hivatott speciális bizottságok műn- 
káját irják elő. 

x 
Megjegyzés. Tegnapi cikkünknek a fix- 

adózókra vonatkozó részébe tévedés csu- i 
szott be, amelyet sietve tisztázunk, mant- 

400 ej 

hogy félreértésekre adhat okot. A fix- 
adózók közül ugyanis csak a kisiparosok 
kereseti adója csökken osztályonkint a 
közölt összegekre, azaz 20 szazalé-kal 
kevesebbre, mint a szintén fix-adózó ke- 
reskedőé. Ez utóbbiak a 8 osztalyban a 
következő adókat fogják fizetni. 4n09 lej, 
1200 lej, 2300 lej. 3500 lej. 4600 lej, 6500 
lej, 9000 és a legmagasabb, 8-ik osztály- 
ban 14000 lej, mig a kisiparosok egyencs 
adói azok lesznek, amelyeket tegnapi 
cikkünkben felsoroltunk. 

NYILATKOZAT 
A BRASSÓIl LAPOK" 

tekintetes szerkesztőségének. 

A romániai magyar testvéreink szives 
tájékoztatása, a dolgok igaz és helyes 
megismerése céljából, tisztelettel kérjük 
az alábbi tiltakozó nyilatkozatunknak 
nagybecsü lapjukban helyet adni kegyes- 
kedjenek. 
Folyó hó 10-én városunkban dr. Mak- 

kay Domokos helybeli ügyvéd gazd. 
egyesületi elnök, dr. Bordeaux Hugó, 
László Arnold és Kakasi Endre bukareeti 
urak közremüködésével „gazdasági kon- 
gresszus' elnevezés alatt - tárgyeorozat 
előzetes közlése nélkül - gyülést hivott 
egybe, amelyen általuk, „Magyar Gazda- 
sági Szövetség"-nek nevezett s az erdélyi 
magyarság előtt eleddig teljesen ismeret- 
len bukaresti alakulathoz való csatlako- 
zásra szólitották fel a gyülés közönségét. 
A jelenlevők nagyrésze az elhangzott 

felszólitásokból látva és meggyőződve, 
hogy az ugynevezett „kongresszus" moz- 
gatói a gazdasági jelszó alatt politikai 
tendenciákat rejtegetnek, melyeknek fél- 
reismerhetetlen célja a romániai magyar- 
ság egységének megbontása és a Magyar 
Párt vezetőségének diszkreditálása, a 
felszólalások sorozatával tették kritika 
tárgyává fenti urak egyéni akcióját e a 
leghatározottabban tiltakoztak a csatla- 
kozás kimondása ellen. 
Mindezek dacára dr. Makkay elnök 

minden formalitás és szavazás mellőzésé- 
vel a csatlakozást enunciálta. 
Ezen megmozdulást a román sajtó „Má- 

sodik Magyar Párt' nálunk „Uj Magyar 
Párt' cimén könyvelték el, félreismerhe- 
tetlen örömüknek adva kifejezést a tör- 
téntek felett. 
Tagozatunk a folyó hó 23-án megtar- 

tott intézőbizottsági gyülésen foglalkozott 
az ugynevezett „Gazdasági Kongresszus" 
ügyével és beható, komoly vizsgálódás 
után maga részéről is ugy találta, hogy a 
fenti megmozdulás mögöit a magyar egy- 
ségre káros pártbontás csirái rejtőznek, 
mely ellen a gyergyőszentmiklósi ma- 
gyarság nevében a leghatározottabban 
tiltakozik, dr. Makkay Domokos és társai 
ez irányu ténykedéseipel nem azonosit ja 
magát és egyidejüleg egyhangu határoza- 
tával kéri pártunk központi vezetőségét, 
hogy dr. Makkay Domokos már beindi- 
tott fegyelmi ügyét haladéktalanul tár- 
yvalja le s őt félreismerhetetlen pártel- 

lenes és pá: tó magatartása miatt ke- 
beléből zárja ki. 

A helybeli magyarpárti ta- 
gozat int.-bizottsága nevében 

Elnökség 

B. L. 7. OLDAL



- Jóváhagyták a január 9-iki talpfa- 
árlejtést. Bukarestből jelentik: A CFR 
igazgatósága jóváhagyta a január 9-én 
ötszázezer darab vasuti talpfára megtar- 
tott árlejtést. 

- Egyre nagyobb arányokat ölt a 
csiki skarlátjárvány. Csikszeredából je- 
lentik: Az ősz óta dühöngő skarlátjár- 
vány egyre veszedelmesebb méreteket 
ölt. Az elhatalmasodó járvány miatt csü- 
törtökön több községben tiltották be az 
iskolai előadásokat. 
- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 

jelenti: A patenta fixa adót megállapitó 
bizottság, amelyben a törvényszék, pénz- 
ügyigazgatóság, iparkamara nyert képvi- 
seletet, ma megkezdte muüködését. 
Vultere János kerékpár- és gépalkatrész- 
kereskedő ellen a Zeus temesvári, Li- 
lenthal kolozsvári és Hammer aradi cég 
csődkérést nyujtott be. A csődkérés fe- 
lett a napokban dönt a marosvásárhelyi 
törvényszék. - Madaras Ferenc gazdál- 
kodó lopáson érte madarasi 
Sütő Istvánt. Vita keletkezett közöttük, a 
melynek során Sütő fejszéjével három- 
szor Madaras fejére vágott, akit sulyos 
sebekkel szállitottak kórházba. Sütőt le- 
tartóztatták. 
- A cukorrépatermelők szövetségének 

uj elnökei. Marosvásárhelyről jelentik: 
A cukorrépatermelők szövetsége most 
folyó közgyülésén az 1932-ik évre Román 
Jánost, a marosmegyei mezőgazdasági 
kamara elnökét, 1933-ra Bajor Viktort, 
1934-re pedig Buth Aurélt választotta 
meg elnökül. Alelnökök Csontos Miklós 
és Mikó László lettek. 
- Növekszik a svájci jegybank arany- 

készlete. A svájci jegybank aranykészle- 
te decemberben 146 millió frankkal emel- 
kedett, ellenben a devizakészlet 27 millió 
frankkal csökkent. 1931 májusától az 
aranykészlet 642.8 millióról 2946.9 millió 
frankra emelkedett. 
- A lIogházigazgató mint keresztapa. 

Temesvárról jelentik: temesvári 
ügyészség fogházába beszállitották Ghe- 
orghe Gertrud 19 éves kisbecskereki ci- 
gányasszonyt, akit dohánycsempészés 
miatt 24 napi fogházbüntetéssel sujtottak. 

agariaszinü menyecske csütörtök éj- 
jel egy erőteljes rajkónak adott életet. 
Az ujszülöttet péntek délelőtt kereszteli 
ték meg a fogházban. A keresztapai tiszt- 
séget Selariu János fogházigazgató vál- 
lalta. A rajkó a keresztségben a János 
vevet kapta. 
Reggeli és uzsonna Ovomaltine nélkül 

nem lehet teljes. 

erdejében 

NC.F.R.-é lesz az országut 
Törvényjavaslattal a vasutnak adják bérbe a 

mellett haladó országutakat 
pályatest 

Bukarest, január 29. : paralell-országutakon csakis a bvasut 

A bhétfőn összeülő parlament elé szen- 
zációs törvényjavaslatot terjesztenek. 

A javaslat nem fog kevesebbet kivánni, 
minthogy a pályatestekkel párhuzamo- 
san futó országutakat bérbeadják a 
vasutnak, olyképpen, hogy ezeken a 
ee.v.sv.......e...... .eees.e.e..e..... 

engedélyével lehessen autófuvarozást 
lebonyolitani. 

Értesülésünk szerint a javaslat nyomán 
szó lesz arról, hogy esetleg a vasut csi- 
náljon „saját szakállára' egy autófuvaro- 
zási vállalatot a rendelkezésre bocsátan- 
dó országutak kihasználására. 

A tábornok inspiciál 
Eredmény : Repülnek a kolozsvári postaról a kisebbségi tisztviselők 

Kolozsvár, január 29. rendkivül katonásan végezte el a látoga- 
Florescu-Banu 

távirda vezérigazgatója csütörtökön dél- 
után Kolozsvárra érkezett és vizsgála- 
tot tartott a főposta hivatalos helyi- 
ségeiben. A váratlan látogatás természe- 
tesen óriási izgalmat okozott a főposta 
tisztviselői között, leginkább azonban 
ama néhány kisebbségi tisztviselő kö- 
zött, aki még mindig megmaradt itt ezol- 
gálati helyén. A tábornok-vezérigazgató 

tábornok, a posta és tást s különösképpen a régi kisebbségi 
tisztivselők ellen volt panasza, akik sze- 
rinte még mindig nem tanulták meg kel- 
lőképpen az állam hivatalos nyelvét. Az 
érdekelt tisztviselők ezt a kifogást annál 
is érthetetlenebbnek találják, mert már 
számtalanszor álltak nyelvvizsga elé és 
minden alkalommal sikerrel bizonyitot- 
ták be, hogy tudnak románul. ; 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Zsufolt vonaton, villamoson üdit és 
fertőtlenit az Anacot pasztilla. Egy fiola 
ára 37 lej. 
- Halálos nagytakaritás. Temesvárról 

jelentik: Tuvicsák Ferencné temesvári 
asszony február elsején lakást akart vál- 
toztatni. Elment ujonnan bérelt lakásába, 
amelyben a beköltözés előtt nagytakari- 
tást csapott. Az egyik szoba parkettjét 
benzinnel akarta megtakaritani, amely 
ismeretlen okokból felrobbant. A szeren- 
csétlen asszony olyan sulyos égési sebe- 
ket szenvedett, hogy irtózatos kinok kö- 
zött rövidesen meghalt. 
- EZENTUL CSAK TIZ ROMÁN ORVOS- 

TANHALLGATÓT VESZNEK FEL A PÁARI- 
SI EGYETEMRE. Párisból jelentik: Tegnap 
törvényjavaslatot terjesztettek be a francia 
kamarához, amely szerint a jövőben a párisi 
egyetem orvosi fakultására csak tiz román 
hallgatót vegyenek fel. Egyidejüleg a többi 
külföldi hallgatók számát is korlátozni ki- 
vánják. 

Szállitsa olcsóbban a vasut a gabo- 
nát! Bukarestből jelentik: A mezőgazda- 
sági kamarák szövetsége memorandumot 
terjesztett a kormányhoz, amelyben ké- 
ri, hogy a vasut haladéktalanul szállitsa 
le a mezőgazdasági termékek tarifáját. 
A memorandum hivatkozik arra hogy az 
export most ujra megindul és az egész 

országnak érdeke, hogy a termelők meg- 
találják számitásaikat. ... 

MÁARCIUS ELSEJÉN LÉP ÉLETBE A 
FA SZEZONTARIFÁJA. Bukarestből jelen- 
tik: A CFR igazgatósága elhatározta, hogy 
a fára megállapitott szezóntarifát ez évben 
március elsején lépteti életbe. Tavaly ugyanez 
a tarifa már február elsején életbelépett. 

- 5,966.000 a német munkanélküliek 
száma. Berlinből jelentik: Január 15-én 
a munkahivatalokban kereken 5,966.000 
munkanélkülit tartottak számon. A növe- 
kedés az év kezdete óta közel 300.000-re 
tehető. Az elmult nyár mélypontjához 
viszonyitva a munkanélküliek száma ke- 
reken 2,012.000-rel emelkedett. 

MINDEN SPORTEMBER, LOVAS, TOR- 
NÁSZ, KERÉKPÁROS figyelmébe ajánljuk a 
Sloan's Liniment nevü szert. amelynek ninden 
kisebb balesetnél, u. n. végtag ficamodások- 
nál, inrándulásoknál, izületi fájdalmaknál, zu- 

zódásoknál állandóan kéznél kellene lennie. 
Ez a szer a legrövidebb időn belül enyhit és 
meggyógyit minden ilyen fájdalmat bedör- 
zsölés, vagy felkenés által és megakadálvoz 
ilyenformán minden komplikációt. Sloan's Li- 
nimentet Észak-Amerikában millió és millió 
ember használja. tbe) 

- AZ ASTRA ZENEKONZERVATÓRIUM 
folyó hó 31-én délelőtt fél 12 órakor a Hon- 
terus gimnázium aulájában tartandó zenema- 
...... 

Lhó 30-án a brassói ELITE- 
kávéház jelmez-estélyi ren 
dez belépti dij nélkül. A 
vezetőség mindent elkövet 
hogy a közönség jól mu- 
lasson és otthonosanérezze 
magát. Jelmez, álarc és 
estélyiruha nem kötelező 

tinéjának müsora a következő: Mozart: D-dur 
Szónáta, Schumann: Andante con variozio- 
ne, Brahms: öt keringő. Előadják Bernfeld 
Emánuel és Schlandt Walter tanárok, két 
zongorán. 

- Kitiltják Dániából a külföldi zené- 
szeket. Kopenhágából jelentik, hogy e 
legutóbbi igazságügyi rendelet értelmé- 
ben február 1-én az összes külföldi zené 
szek kénytelenek elhagyni Dániát. Ezt a 
drákói határozatot, amely svéd, norvég 
és német müvészeken kivül igen sok ma- 
gyar müvészt is sujt, a dán szinészszövet. 
ség és az artistaegyesület vezetősége 
erszakolta ki az igazságügyi kormány- 
tól. 
- Nyári időszámitás Franciaországban, 

Párisból jelentik: A minisztertanács ugy 
döntött, hogy Franciaországban a nyári 
időszámitás április 2-áról 5-ára virradó 
éjjel lépjen életbe. 

- GAZTAMADÁS ESETÉRE. Néhány 
nap óta vegyes bizottság jár Brassóban 
házról-házra, hogy a város pincéinek 
számát összeirja. A hivatalos ténykedés 

mögött komoly okok lappanganak. Érte: 
süléseink szerint az emlitett összeirás 
azért történik, hogy megállapitsák eset- 
leges gáztámadás esetén, védekezés szem- 
pontjából, milyen buvó terület áll Brassó 

lakosságának rendelkezésére 

- ..i 

Zürich (nyitás): Berlin 121.00, Amszter. 
dam 206.35, Newyork 512 és fél, London 
17.77, Páris 20.17, Milánó 25.70, Prága 
15.18, Budapest -, Belgrád 905, Buka- 

rest 305, Varsó 57.40, Bécs - 

DUNAPARTON 
Hiába, a nyelotan minden figyelmez- 

tetése, a cimborái bizony csak ugy em- 
litették: a Kubát. Egy egymást is: a 
Jármyu, a Steinschneider stb. Tehát: a 
Kubát - elutazott Berlinbe, ott is ma- 
rad, mert itt nem nő fü. Hogy azután 
Berlinben, a parkokon kipül, már mint 
az irodákban, üzletekben, gyári munka- 
helyeken, nő-e fü, az más kérdés. Az 
azután csak természetes, hoy a Kubát 
még az utiköltséget is alig tudta előterem- 
teni, sőt igazában nem is teremtette elő, 
hanem a családjától, rokonaitól s bará- 
taitól felvett kisebb kölcsönökből, mint- 
egy mozaikszerüen illesztette össze azt a 
háromszáz pengőt, ami vasutra s az első 
félhónap legszükségesebb kiadásaira kel- 
ett. 

Kölcsön, - ezt igy mondják, de nem 
gondolják ilyen mereven. Kölcsön, köl- 
csöke, kölcsönféle, - igy vált a Kubát 
feltételes adósápvá például a Jármyunak. 
Mipvelhogy itt - Kubát szerint - nem nő 
fü, Jármy sem virulhatott annyira, hogy 
ne számitott volna a husz pengőre, Pon- 
tosabban: nem számitott rá, de elvárta, 
azaz pvárta. Levelezést is folytatott Ku- 
báttal, már öt levelet irt neki s csak bé- 
lyegköltségekben kiadott egy pengő hat- 
vanat. „Azért, kedves barátom, nagyon 
jó lenne, ha mihelyt teheted, azt a husz 
pengőt..." Illetve: „Ha más oilágot él- 
nénk, nem kérném, elhiheted, de hát tu- 
dod, hogy magam is... 
Az ötödik válaszban azután, mintha 

csak kinőtt volna Berlinben a fü, egy öt- 
márkás papirpénz érkezett, részlettör- 
lesztésül, kis gam-kapoccsal a leopélké- 
hez rögzitve. Természettanilag különben 
semmi csodálatos nem lenne a dologban, 
már mint hogy a fü kinőtt volna, mert 
akkor még juliusban jártunk. 
Jármy nagyon, sőt több: rettentően 

megörült az ötmárkásnak, Örömét csak 
az kisebbitette, hogy a levelet este kapta 
a kezébe - napközben nem járt otthon 
- s a pénz bepáltása, bármily sürgős lett 
volna is, másnapra maradt. Az esti prog- 
ramm tehát: vacsora után séta dr. Pet- 
tennel, a diplomás. de keresetnélküli or- 
possal, - bécsi diploma, - nosztrifiká- 

OLDAL 

lás még nincs. Jármy a lepelet zsebre- 
vágta, az ötmárkást pedig lekapcsolta a 
levélről s azt is eltette. De azt már nem- 
csak ugy zsebrevágta, hanem - pénz- 
tárcát nem hordott - bele tette egy kis 
pléh cigarettadobozba, melyből a ciga- 
retta már régen kifogyott, oly régen, 
hogy a doboz fedőpapirdisze is lekopott 
már s oolt a doboz egy szegényes, ócska 
olmi, egy vacak s ez volt lényege. Ta- 

lálható polt még a dobozban egy ceruza- 
darabka, egy hegyező s egy csomag ciga- 
rettapapir. A dohány - ezt is tudni kell 
- különt csomagban a másik zsebben 
hevert. 
Az esti séta ugy történt, hogy Jármy 

elment dr. Petten szüleinek a lakására, 
- mert kinél lakna anno 1931 egy pesti 
bécsi diplomás, keresetnélküli orpos, ha 
nem a szüleinél. Dr. Petten abbahagyta a 
napilapolovasással kombinált rádióhallga- 

tást, fölvette a kabátját, a tükör előtt 
megsimogatta ötven szál haját, egyet- 

Dunapartra. Jármy szerint remek idő 
polt, dr. Petten szerint förtelmes meleg, 
„az embert a guta kerülgeti". Jármy el- 
mondta, hogy napközben kicsil fájt a 
feje, dr. Petten mondta, hogy ne dohá- 
nyozzon annyit, mire Jármy: igaza pan, 
biztosan árt az a sok hülye nikotin (a 
nikotin a hülyel) - s előbette a pakli 
dohányt, pvalamint a kis pléhdobozt a ce- 
ruzagörccsel s a hegyezővel és a ciga- 
retta-papirral, valamint az ötmárkással, 

márkal - mulatta a pénzt dr. Pettennek 
sodort egy cigarettát s rágyujtott. 

- ma kaptam Berlinből a Kubától. Dr. 
hetten, mint exakt: hat pengő ötven fil- 
ér 
Szó pvolt azután még Vu-Pei-F uról, aki 

is hogy letünt a láthatárról! Csang-(so- 
Linról, aki meghalt idő előtt, mipel hogy 
meggyilkolták, meg hogy dr. Petten nem 

meri mindig élénken 
elképzeli az élő csirkét, amelyik csipog, 
eszik csirkehust, 

egyszerre csak a mama, vagy akármely 
háziasszony, elkapja, térde közé szoritja 
s átvágja a nyakát, a csirke még egy 
utolsót tiltakozik s azután már csak ket- 
tőt-hármat rug a sárga lábával, No meg 
hogy Einstein jelentősége éppen abban 
áll, hogy... továbbá - s ez már lenn 
a Duna partján - szép igy este a város 

kefttőt a növekedő pocakján is simitott s 
mehetünk' - mondta. És elsétáltak a 

látképe, de azért nem igaz az, amit a 
napilapok a külföldiek szájába adnak 
unos-untalan, hogy Budapest lenne a pi- 
lág legszebb pvárosa, mert ovilágjárt embe- 
rek szerint először Batávia, azután Co- 
lombo stb. De viszont komikus szabad ég 
alatt ez a cincogás! - cincogás alatt pe- 
dig értendő a cigányzene, amely az egyik 
szálloda terraszán nyöszörgött. Zát helyi- 
ségben jó, de igy a szabadban, kellő re- 
zonancia nélkül, szétfoszlik. 

A séta folytatódott, a parton az Erzsé- 
bet-hidig és vissza, amikor is dr. Petten, 
mivel hogy pocakja kezdett már nőni, 
azt indifonáljozta, ! gy ül jenek le kicsit 
egy magányos ra, szemben éppen a 
cigányzenépel. Feültek, hall attak. Jár- 
my sodort egy cigarettát. Tehát: elővette 
egyik zsebéből a pakli dohányt, másik 
zsebéből a pléhdobozt s a dobozból a c1i- 
garettapapirt. Téli cigarettát sodort s 

tak. 
Elsétáltak a hidfő előtt, az Akadémia., 

mellett, „azért igy a Dunán jövet, hajón, 
tagadhatatlan, hogy meglepi a külföldie- 
ket a város látképe, de még a belföldieket 
is, különösen igy este, amikor ég a sok- 
ezer lámpa'", És még több egyetmást, 
már tul az Akadémián, amikor is Jármy 
hirtelen megállt, izgatottan kezdte tapo- 
gatni a zsebeit: 
- Rémes! Eloeszett az ötmárkás! 

, - Csak kutassa át nyugodtan a zse- 
eit. 
- Nézem, nézem, már oalamennyit 

megtapogattam, nincs a doboz. Rémes! 
Kiesett a zsebemből. 
- Ki nem eshetett, mert azt hallottuk 

Dolna. 

ötmárkás sem. 

sincs. 
. 

juk. 

találnánk meg? 
- Talán a padon hagyta. 

rágyujtoti, Csakhamar fölálltak s indul- 

- De igenis eshetett, mert nincs meg. 
- Nézze meg még egyszer minden zse- 

bét. De hát nem polt a doboz sehol, az 

- Képtelenség, hogy mindig eloveszitek 
pvalamit. És most, amikor több : fillérem 

Menjünk visszafelé, hátha megtalál- 

- Ugyan, dehogy találjuk meg! Hol 

Ki pan zároa. Pontosan eml ékszem, 
hogy visszatettem a zsebembe. Biztosan 

a nadrágzsebembe tettem s kicsuszott. 
- Azért csak menjünk vissza. 

Elindultak sietve oisszafelé, Nézték 
mindenütt a járdát. ; 
- Már régen fölvette valaki. Példát- 

lan disznóság! 
Elérkeztek a padhoz. Már messziről 

látták, hogy azon a padon, amelyik ép- 
pen szemben áll a cigánybandápal, egy 
elegánsan öltözött fiatalember ül, szép 
uj nyári ruha rajta, dipatos szürke kalap, 
a kezén kesztyü, kezében vastag, fehér- 
fogantyus bot; 
- Ott a pléhdobozl - kiáltott fel dr. 

Petten. 
A padon ott hebert a fényesre kopott 

ócska pléhskatulya, egészen a pad szé- 
lén, bizonyára odább tolva, undorral és 
megopetéssel ellökve, mint érinthetetlen 
vacak. 
Jármy odalépett a padhoz, fölvette a 

dobozt. Az elegáns fiatalember ült, unot- 
tan bámult maga elé, ugy tett, mintha 
ügyet sem vetne a két körülötte mozgó 
alakra. Jármy mosolygott vissza dr. P 
ten felé. felüyitottaa skatulyát, kikapta 
belőle az tömárkást s meglobogtatta: 

- Benne oan a százdolláros i! 
És kacagpa siettek el mindketten. 
Husz lépés muloa dr. Petten: - All 

junk csak meg, nézzük a jampecet. Me 
attól tartok, hogy orvosi beapatkozásl 
lesz szükség: egy-két percen belül megült 
szegényt a guta s lefordul a padról. 

NAGY L4JOS 

EURÓPN-BARBAN 
snassó. 

SZOMBAT ESTÉTŐL uj műsor: 

Sterndv Soly görög karakter táncosnó . 

Ladv Metiv fantáztia táncosnőóőóő 

lázár Böske elismert müvésznőő 
közremüködésével. 

Mközönség által ismeri Ponnov Balel 
Hiszi magyar rapszódiáját adja el. 



MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti mete- 
lógiai intézet jelentése szerint lényegesebb 
áltozásra nincs kilátás. Valószinüleg továpb- 
is derültebb idő várható 
72 Z Csik- és Marosmegyére is kiterjesz- 
jették a brassói munkaügyi inspektorá- 
(as hatáskörét. A munka és egészségügyi 
iniszterium 19351 december 22-én kelt a198 számu határozata értelmében ezen 
iniszterium kerületi inspektorátusai 

j032 január 1-től kezdődőleg átszerve- 
ődnek. Ennek értelmében a Bbrassói mun- 
Ezü yi inspektorátus, amely i a 
VII-ik kerület volt, most a XIV-i ke- 
jületet képezi és az eddigi vármegyék 
mellett Brassó, Fogaras, Háromszék és 
Udvarhely megyéken kivül, még Csik és Marosmegye érdekeit is épviseli egy 
Marosvásárhelyen felállitandó al-inspek- 
torátus segitségévels.. 

Felakasztotta mast egy hires jugo- 
szláviai tudós. Belgrádból jelentik: Joa- 
novics György 60 éves belgrádi egyelemi 
janár, a szerb főváros elmegyőgyintéze- 
tének igazgatója, tegnap eddig még 
nem deritett okok miatt felakasztotta 
magát. Joanovics professzor a Bácskából 
származott és tudományos munkásságá- 
val előkelő nevet biztositott magának. 
Az utolsó években teljesen a rákbetegség 
ianulmányozásának szentelte idejét. 
Tragikus öngyilkosságával kapcsolatban 
a belgrádi lapok azt irják, hogy valószi- 
nüleg a diákzavargások izgalmai miatt 
vetett véget önkezével életének. 

Megszünt a sztrájk a Temesvári 
Gyapjuiparnál. Temesvárról jelentik: A 
Temesvári Gyapjuipar Rt. mühelyeiben 
- mint ismeretes - részleges sztrájk 
ütött ki, amelynek folytán 120 szövödei 
munkás szüntette be a munkát A sztráj- 
koló munkások - 
sztrájk csak demonstrativ jellezü - ma 
ismét munkába álltak. A gyár igazgató- 
sága és a tiztagu munkásbizottság kö- 
zött, Botez állami munkafelügyelő köz- 
vetitésérel. továbbra is folynak a tár- 
alásokkk 
Temesvárra jobban rá kell feküdni. 

Temesvárról jelentik: A pénzügyminisz- 
terium erélyes hangu táviratot küldött 
a temesvári pénzügyigazgatóságnak, 
melyben a január havi adóbehajtás el- 
lanyhulásáért tesz szemrehányást. Fel- 
hbivja a pénzügyigazgató figyelmét, hogy 
szorgalmazza az adóbehajtást, mert az 
ellanyhbulásért nemcsak az ellenőrző sze- 
mélyzetet, hanem őt is felelőssé teszi. Te- 
mesvár és a megye lakossága kissé meg- 
ütközve fogadhatja ezt a szemrehányást, 
mert az 1931 évre kivetett adó 86 százalé- 
kát fizette be, mig máshol az adó 30 szá- 
zalékát hajszolták csak be. 
34 Biri néni szakácskönyve a legjobb 

- ezt tanusitja legalább 15000 asszony 
Csak ezt fogadja el! Ara kemény félvá- 

szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 

tekintve, hogy a 

-Bezárták a bécsi egyetemet. Bécs- 
ből jelentik: A legutóbbi egyetemi za- 
vargások miatt a rektorátus elrendelte az 
egyetem bezárását. 

OLOZSVÁRI REFORMÁTUS THEO- 
LÓGIAI HALLGATÓKKAL a theológiai fa- 
kultás igazgatója közli, hogy a CER kereske- 
delmi osztályának igazgatója a theológiai 
hallgatók féláru jegy váltására jogositó arc- 
képes igazolványának érvényét február 1-ig 
meghosszabbitotta. 

„- Fele osztalékot fizet az idén a 
Francia Bank. Párisból jelentik: A Fran- 
cia Bank most megtartott közgyülésében 
döntött az elmult évre fizetendő osztalék 
nagysága felett. Eszerint 385 frankot fog 
fizetni, szemben a tavalyi 624 frankkal. 

S4NDINO GENERArs, 

aki a sánsalvadori kommunista felkelést 
bDérbefojtotta. 

- Devizacsempészeket tartóztaétak le 
Budapesten. Budapestről jelentik: A 
rendőrség nagyszabásu devizacsempé- 
szésnek jött nyomára. Eszerint több, 
mint félmillió pengőnyi devizát szállitot- 
tak ki. a fennálló tilalom ellenére. az or- 
szágból. A meginditott nyomozás során a 
rendőrség eddig letartóztatta Hellirger 
Simont, Kell Jakabot, Weisz Eliást, Déri 
Sándort és Bálint Sándort, mint akikre a 

gatót. Temesvárról 

Ha hashajtóra van szüksége, vegyen 
e este 2 szem piciny Artin dragéet, reg- 

gelre enyhe, biztos széke lesz. 
A BRASSÓI! BÁNKOK szombaton, e hó 

30-án, amely egyházi ünnepnapot a Banca 
Nationala is megtartja, zárva lesznek. (e) 
- SZEKELY FIUT AVATTAK DOKTOR- 

RÁ BUDAPESTEN. A sepsiszentgyörgyi né- 
hai Mélik István takarékpénztári főtisztviselő 
fiát, Mélik Istvánt a budapesti tudomány- 
egyetemen az orvosi tudományok tudorává 
avatták .. 

- 18 előkelő spanyol hölgy a biróság 
előtt. Madridból jelentik: A spanyol 
ormány a köztársaság hathatósabb vé- 

delméről szóló törvény alapján nemrég 
eljárást inditott 18 előkelő madridi hölgy 
ellen, akik fölött a biróság most hozott 
itéletet. Az volt ellenük a vád, hogy szü- 

letésnapja alkalmával üdvözlő távirato- 
kat küldtek Alfonz exkirálynak. Az 
arisztokrata hölgyek figyelmességét a 
spanyol köztársasági biróság fejenként 
500-500 pezeta pénzbirsággal sujtotta. 
- Szélütés ért egy temesvári bankigaz- 

jelentik: Csongor 
Györgyöt, a teme vári Polgári Takarék- 
pénztár vezérigazgatóját csütörtökről 
péntekre virradó éjjel szélütés érte. A 
válságos állapotban levő beteg, a Bánság 
egyik legismertebb pénztekintélye. 
- Kezdődő érelmeszesedésnél a ter- 

mészetes „Ferenc József" keserüviz ugy 
az alhasi pangást. mint a renyhe emész- 
tést megszünteti és a magas vérnyomást 
leszállitja. A gyakorlati orvostudomány 
vezérei a Ferenc József vizet azért be- 
csülik olyan nagyra. mert ez gyorsan és 
enyhe módon szabálvyozza a szervezetre 
annyira fontos gyomor- és bélmüködést. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 
- Racovita főhadnagy nem viselkedett 

teátrálisan. Temesvárról jelentik: Beszá- 
moltunk már arról, hogy Racovita Con- 
stantin főhadnagy, Vielsmayer Margit, az 
öngyilkos fiatal özvegyasszony vőlegé- 
nye menyasszonya temetésén kardot 
rántva esküdött meg arra, hogy tiz na- 
pon belül a halálba követi. A főhadnagy 
most kijelentette a B. L. temesvári mun- 
katársának, hogy nem viselkedett teátrá- 
lisan s az inkriminált hir csupán meny- 
asszonva haláloságyván mondott szavai- 
nak elferditése, aki arra kérte a főhad- 
nagyot. hogy maid ha meghal. egy sirba 
temettesse magát vele,. Racovita egvéb- 
ként gazdag ember, aki hajlandóságot 
mutat arra. hogy az öngyilkos uriasszony 
12 éves Fisfiát örökbefogadja- 
- ELŐFIZFTŐINK kisérjék figvelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár pástán akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figveljék meg, 

brassói interimár uralma is 

Követeljen 
kimondottan 

eredeti 

Gua.? Olla-t ...... " mely évtizedek óta elismert és vezető minőség! 

- BRASSÓ A LAGUNAÁK VAROSA LESZ. 
Az egész Brassó tele volt és van panasszal a 
miatt, hogy a jeles interimár bizottság a he- 
tekkel ezelőtt lehullott hatalmas hótömegeket 
nem takarittatta el, minek következtében a 
forgalmat gátló hótorlaszok és a jámbor já- 
rókelők testi épségét komolyan veszélyeztető 
gleccserek keletkeztek. Most kiderült, hogy 
mekkora bölcsesség irányitotta az interimátr- 
bizottságot, mikor a falut is megszégyenitő 
állapotokat megteremtette. Az interimár bi- 
zottság kétségtelen bizonyossággal megállapi- 
totta több szakbizottság igénybevételével, 
hogy, ha a nagy hideg enyhülni fog és kisüt 
a drága nap, akkor a város ingyen olyan hő- 
energia birtokába jut, mely teljesen dijtaia- 
nul cseppfolyós állapotba változtatja át az 
összefagyott hótömegeket és igy a város ut- 
cáit Velence példájára, lagunákká varázsolja 
át. Mivel Brassó fürdővárossá lett nyilvánit- 
va, és nagy sulyt helyez az idegenforgalom 
fellenditésére, az utcáknak vizzel leendő in- 
gyenes elárasztását a fürdőváros és idegen- 
forgalom érdekében előnyösnek találta az in- 
terimár bizottság. Most kezd enyhülni az 
idő és közeledik az az időpont, melyet az interimár bizottság zseniálisan kikalkulált 
Azonban egy akadály merült fel. Brassóban 
nincsenek gondolák, csónakok, tutajok, me- lyeknek segitségével a bekövetkezendő lagu- násitás esetében a forgalmat le lehessen bo- nyolitani. Most azon törik a fejüket azok a lángelmék, melyek hó alatt tartották és tart- ják ezt a várost, hogy a város anyagi meg- terhelése nélkül mikép lehetne ezeket a köz- lekedési eszközöket megszerezni? Állitólag már megoldás előtt áll ez a nehéz kérdés Egy elkeseredett polgár, aki több izben vá- gódott el már az interimár bizottság gleccse- rein, hálából irásbeli beadványban azt java- solta, hogy engedjék át az interimár bizott- ság tagjai azokat a ladikokat, melyeken a rövidéletü hatalom hullámain himbálóznak, mert a etekintély"-kormány brassói exponen- seinek napjai a kormányéval együtt meg lé- vén számolva, ezekre a viz szinén fenntartó eszközökre már nem sokáig lesz szükségük. Hir szerint az interimár bizottság a város érdekében azonnal meg fogja hozni ezt az ál- dozatot, mihelyt megbukik a kormány és a 

véget ér. 

Ez ideális hashajtó a Dr. Baver-féle 
. nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz. csempészésben való részvétel már is rá- hogv 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a PUR E A tálva. bizonyult. leimkén ... 
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- De mégis EI innen a förtelmek erről a t ájáról 

DECSEY ZOCTYAN: 110 ; a tanyájáról. 

A SII Ó VÁROS 
Ugy? Várjanak, amig a kulcsot 

A katona odakünn ugyancsak szakrá- 
zott. i 
Az asszony sztoikus nyugalommal bak- 

tatott vissza odujába, leakasztotta a 
kulcscsomót, aztán tempósan visszaballa- 
gott és kinyitotta a kaput. 

Gyorsan, gyorsan, vén boszorka, 
nincs sok időnk. 
Én ráérek.... 
Félrelökték a bejáratból., 
„Uyorsan járták végig a szobákat. - 
Egyike-másika üres is volt, hosszu ideje 
nincs lakója. A szegény páriák nem bir- 

az éhezést és koplalást, nem tudták 
megfizetni a csekély házbért sem és ezért 
jobb hazát kerestek.. . 
Agatha az ágyán feküdt. Képeslapot 

lorgatoti. és cigarettázott. Hallatlan erő- 
eszitéssel parancsolt nyugalmat az ide- 
Setnek........ 
Az aitón erős kopogás. 

Meg sem mozdult, fel sem nézett, ami- 
or az ajót felnyitották. 
tz őrmester állott a küszöbön. Mögöt- 
az uúdvaron négy szuronyos katona. 
gatha most felemelkedett ágyáról és 

Assan nyujtózkodott, ugy, hogy mellén 
kepfeszült a vékony szövet és kivillant 
sel ragyogó fehrségü melle. A z őrmester mosolyogva megcsóválta 
Iejét. Megtetszet neki a lány nagyon. 
meen szép arc. ilyen csodálatos termet, Ar volt vagy harminc nőnél ezen az es- 
gányadt, elnyütt, fonnyadt teremté- 

A 

ké" 

[ seknél, akikre ugyan ő ! 
na, de ez a lány itt.. Olyan, mint egy fi- 
nom uriasszony, mint a főhadnagy ur fe- 
lesége, aki éppen igy mosolyog rá, ami- 
kor a főhadnagy urért megy, de nem ta- 
lálja otthon s az asszony egyedül van. A 
fenét, szebb ez még a főhadnagy felesé- 
énél is. Egyszerre igen nagy melege lett 
alamit hátraszólt katonáinak, mire 

azok viháncolva visszamentek a folyosó- 
ra, lábhoz rakták a fegyvert és cigaret- 
tára gyujtva várták, mig az őrmester ur 
elvégzi a „vizsgálatot". 
Rózsahegyi fiu volt az őrmester, ma- 

gyar ezredben szolgált a háboru alatt és 

z
 

tökéletesen beszélt magyarul, csak kissé 
idegenes akcentussall. 
- Szép fiu, fess katona, hozzám jött? 
- bugva, hizelkedve surolta meg a me- 
leg hang a katona szivét.. ; 
iszlességtudőaa levette a sapkáját és 

lekötötte a derékszijját. A székre haji- 
totta. 
- Labogán Ján, őrmester a harminc- 

egyeseknél.. 
A leány a királynő méltóságával haj- 

totta meg a fejét. 
- Igen örvendek. vitéz ur. 

a Mici. A Sudlák Mici. 
-Mici. nagyon szép név. .. 
- Tetszik magának, ki pofám? Nekem 

is a János. 
A katona 
gott.... 
- Hát tulajdonképen... azért jöttem., 

házkutatás... 
-No. maga kis bolond, házkutatás ná- 
lam? Hát ugyan mit találhatna itt? Né- 
hány szennyes fehérnemü 
- De mégis el kell intéznem.. 
- Nincs magán szolgálati öv. Most 
maga nincs itt hivatalosan. Maga az én 
kis vendégem.. 

Én vagyok 

megelégedetten vigyor- 

e.e.. 

. 

rá se köpött vol- 

- Ugyan, csacsi, hát kit rejtegethetnék 
itt? Ki férne el ebben a szobában? Na, 
nézzen az ágy alá! Ugy-e, hogy nincs 
ott senki? Nem kár vesztegetni az idejét? 
A katonái már várják! 
A nyakába csimpaszkodott és az ágy felé huzta. A katona a szekrényt mére- 

gette. . 
- No, jól van csacsikám. Hogy meg- 

nyugtassalak. 
Nevetve a szekrényhez ugrott. Karjait 

kitárva állt a szekrény elé, 
- Na, döfd be a szuronyodat a szek- 
rénybe. Akár rajtam keresztül is! 
Most már a katona is nevetett. Meg- 

kapta a leány két karját és magához rán- 
totta,. A leány balkeze a lámpa csavar- 
át fogta. A szoba elsötétedett.. 

- Irtózat... Pokol.. 
Most kiugrik, felragadja a szuronyt és 

beledöfi annak az állatnak a hátába. Ke- 
zeit görcsösen szoritotta össze. Csak most, 
csak egy pár percre még ne hagyja el az 
önuralma. Oh, ocsmány állat, ember! 
Pár pillanat és a katona már felemel- 

kedik az ágyról. A lány az asztalhoz lép, 
gyufát keres elő, és meggyujtia a lám- 
pát. Már nem néz a katonára. Haja ösz- 
szeborzolt, ziláltan lóg homlokába, arcán 
a szégyen pirja ég. 

Az őrmester tempósan szedi elő pénz- 
tárcálát és egy huszkoronást tesz az asz- 

Nesze, Mici, hadd ebédelj meg hol- 
nap jól! 
A leány oda se néz, magasra emeli a 
lámpát, kinyitja az ajtót. 

z őrmester az ajtóból visszafordul és 
át akarja karolni. 
Agatha visszaugrik, becsapja 

mögött az ajtót. 
ár perc még és a katonák elhagyják a 

házat. 
V. 

Ott ült a széken, háttal a lánynak és 
nem ijött ki hang a torkán. í - Hát még mindig itt vagyok? Fel kel- 
lene ugranom és el kellene rohannom 

maga 

Fülledt és nehéz a levegő, meg kell ful- ladnom, ha még maradok. ; 
A leány a mosdó előtt állt és haját fé- sülgette, majd puderes pamaccsal dör- 

zsölte az arcát. 
Percek teltek 

Agatha. 
- Ne kérdezzen, Pista és ne tegyen 

szemrehányásokat. Ügyis előre tudom, miket mondana. Ennek mind igy kellett történnie.. 
- De mégis... Idáig,, sülyedni., 
-Hát elvégeztetés van, Pista és hiába 
küzdünk ellene. A mi családunkat arra 
itélte a végzet, hogy elhulljon s elvesszen 
a bünben, a szennyben, mocsárban. Meg- 
próbáltunk küzdeni ellene, nem megy. 
Igen, valahol Izlandon kellett volna él- 
nünk, ahol 1828 óta nincs bünügy, nincs 
fogház s csak két rendőr van. De nem itt. 

a háboru utáni Európában, ahol csak két 
fajtáju ember van, akik bünbe estek és 
akik a bünre hajlamosak. 
- Szörnyü, ami magukkal történt. 
- Hát tud róla? Ismeri annak a ré- 

mes éjszakának a történetét? 
- Igen, egy zólyomi ügyvédtől hallot- 

tam. Sokat gndoltam akkor magukra. 
- De nem tudja, hogy mi történt az- 

után.. Amikor ott állottunk anyámnak a 
vizből kifogott hullája mellett. a vad 
tömeg még akkor is szitkokat szórt. Ki 
kell seprüzni őket. Az ördögfajzatokat. 
Ilátta volna azokat a megdühödött ném- 
bereket, akik nem tudták megbocsátani, 
hogy a férjük hónapok óta a házunk tá 

el. Végre megszólalt 

ján settenkedett és prédára lesett ben- 
nünket. 
vVvVvvv vvvvvvvvv 
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Helyszini riport a NAC párisi 
szerepléséről 

Páris, január 29. 
Bár a NAC szineiben indul és Várad 

vallja büszkén magáénak azt a csapatot, 
mely annyi győzelem és siker után most 
Párisban gyarapitotta régi dicsőségét, 
mégis - egész Erdélyt közelről érdekel- 
heti a NAC szereplése. Játékosai között 
találni brassóit, temesvárit, aradit és vá- 
sárhelyit, ugyhogy nem tulzás állitani 
azt, hogy a francia „Racing"-al szemben, 
kollektiv erdélyi csapat állott ki. 

Dacára, hogy a mérkőzés szombati nap- 
ra csett, dacára a kössé csipős hideg idő- 
mek és dacára annak, hogy nem váltotta 
ki a nagy nemzetközi mérkőzéseknek ki- 
járó érdeklődést, mégis szépszámu láto- 
gató várta a meccs kezdetét, 

Az öltözők bejáratánál, a Párisban élő 
„földik" lesik türelmetlenül a NAC ér- 
kezését. Az első, akivel összekerülök: 
Bodo'a, (aki balösszekötőt játszik) bras- 
sói fiu. Alig van időnk néhány szót vál. 
tani. Bodola jókedvüen emliti, milyen 
nagyszerüen fogadták őket itt Franciaor- 
szágban és remélik. hogy itt is szép ered- 
ményeket fognak elérni. Már is eltünnek 
a fiuk, hogy néhány perc mulva megje- 
lenjenek a pályán. 

A NAC csapat szalad le elsőnek. Jól 
mutatnak fehér nadrágos, zöld inges 
dresszükben. (A Racing emberei fehér-kék 
csikos trikot viselisk.) 
Már a játék kezdetén a NAC erős ak- 

tivitást fejt ki és a tizedik percben már 
meglehetősen veszélyezteti az ellenfél ka- 
puját, melyet Anatol véd. Azonban a já- 
ték 15. percében, Kovács passza révén, 
Rónay belövi az első gólt, melyet a tri- 
bün és még inkább az állóhely soraiból 
lelkes ovációval nyugtáznak. 

A Racing kissé tanácstalannak látszik 
az ellenfél nem várt gyors és ÉÍriss ütemü 
játékával szemben. 

Emiatt az első félidőben tisztára csak 
védekező játékot folytatt Mégis sikerül 
elég hamar egyenliteni, mégpedig Lhotka 
jgbbösszekötő révén Itt jegyzem meg. 
hogy Lhlotka: magyar. ami némi mulat- 
ságos izt adott a játéknak. Különben 
ugyszólván minden ífrancia csapatban 

találni magyar játékost. 
A franciák alig örülhettek az egyenlő 

állásnak, mikor Bodola Kovács passsza 
által leadja a második gólt. Az első fél- 
időnek az eredménye tehát a 2:1 arány- 

n végződik. 
A góleredmény a ijáték végével se vál- 

tozik. A másodk félidő elején ugyan a 
néhány kicserélt uj erővel felja- 
....... 

Racing 
e. 

VASÁRNAP, JANUÁR 31. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekmeseóra. - 

Bibliaolvasás. - Templomi kórus. 12: Hang- 

verseny. 13: Gramofon. 17: Mezőgazdasági 

óra. 1i8: Könnyü és román zene. 19: Hirek, 

időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. 20: Elő- 

adás. 21: Flotow: „Alecssandro Stradella" c. 

opcrája,. - BUDAPEST. 10: Hirek, kozmeti- 

ka. 11: Kath. istentisztelet. 12.15: Unitárius 
istentisztelet, majd az Operaház tagjaiból ala- 
kult zenekar hangversenye. A hagv. szüneté- 
ben Zilahy Lajos előadása. 15: Gramofon. 
15.45: Székács Elemér mezőgazdasági előadá- 

sa. 16.30: Rádiószabadegyetem. Imre Sándor: 

Gyermekek és szülők. Csanády György 
magyar népmondái. Felolvassa: Gárdos Kor- 

nélia. 17.15: dr. Hubay Jenő zenei délutánja. 

18.20: Arany János és Budapest. Jeszenszky 
Sándor előadása. 18.45: Munkásénekkari hgvy 
19.30: Bibó Lajos előadása. 20: Gutenberg 
szalón és jazz zenekar hgv. 21: Előadás. 22.15: 
Farkas Jenő cigányzenekara. BÉCS. 11: 
Orgonahangverseny. 412.05: A bécsi szimfóni- 
kus zenekar hgv. 13.05: Könnyü zene. 14.20.: 
Munkásénekkari hgv. 15.30: Farsangi ünnep- 
ség közvetitése. 16.30: Pfleger fuvószenekar 
hgv. 18.45: Fuvola hgv. 20.15: Marx József 
szerzői estje, Kiurina Berta (szoprán) és Hans 
Duhan (bariton) közremüködésével. 21.45: Né- 
met müvészek hgv. 

HETFő, FEBRUÁR 1. 

BUKAREST. 18: Rádiózenekar. 19: Hirek, 
időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. 20: Tudo- 
mányos előadás. 20.40: Gramolon. 21: Kama. 
razone. 21.25: Dalest. 21.50: Felolvasás. 22.05: 
Fuvolaszóló. 22.25: Kétzongorás hgv. - BU- 
DAPDEST. 10.13: Hangverseny, Adorján Má- 
ria (ének). Türk Anna (zongora) és Horváth 
László (cselló) közremüködésével. 13: Déli 
harangszó. 13.05: Parádi Jóska cigányzene- 
kara. 17: Asszonyok órája. 18: Révész Béla 
felolvasása. 18.30: Egyházi zene. 20: Német 
nyelvoktatás. 20.30: Turry Peregrin előadása, 

".L iő. OLDAL 

.. 

vitva erős támadásba indul. A NAC ka- 
puja állandóan veszélyben van, de Czin- 
czér remek védései miatt, melyet a sajtó- 
tribünön levő francia kollégák bámulat- 
tal dicsérnek, a Racing nem birt több 
eredményt elérni. Igaz, a NAC-nak sem 
sikerült több gól és a lesipolás után, az 
első félidőben elért eredménnyel, de még 
is büszkén vonulnak le a pályáról. 
- Még sokkal jobb eredményt tudtunk 

volna elérni - mondja Kovács, - de 
egyrészt rég nem vagyunk treningben és 
jómagam kondiciója sem a legjobb. 
- Most kezdünk csak belejönni - ál- 

litja Kádár is. 
Mind megegyeznek abban, hogy az ott- 

honi időjárás mennyire befolyásolja őket 
a térningben. Itt Franciaországban ugy- 
szólván ismeretlen a nagy hideg. Itt ál- 
landóan játszhatnak a szabadban. Kü- 
lönben a „Stade de Paris' mezőnyét elég 
jónak találták, 
Mind jókedvüek, örömmel mennek to- 

vább, egy hét mulva már Nizzában ját- 
szanak, azután jön Olaszország. 
A kis Bodola még megkér, irjam meg, 

szószerint: Üdvözlöm Brassó sportközön- 
ségét. 
Ime átadom. 

Mándy Ilona 

4 A Brassói Turista Egyesület a pre- 
deáli országos siversenyen. Mint megir- 
tuk, a BTE ez évben is részt vesz az or- 
szágos sibajnokságért folyó versenyek- 
ben. Ezuttal kilenc tag 15 revezéssel in- 
dul különböző versenyszámokban. A 18 
km.-es futóversenvben Samhammer Ray- 
mund, az ifjusáziban Halász Endre, a női 
versenyben pedig Boldizsár Ilonka. Sza- 
bó Vilma és Tompa Erzsébet indulnak 
31-én. vasárnap Predeálon. Február 7-én 
a Pojánában az ugróversenyen Halász 
Endre, Hertl Lás-ló. Ponn János és Sam- 
"ammer Raymund vesz részt, mig az aka- 
dályban az előbbiek és még Ferenc Ká- 
roly és Nagy Lajos. A predeáli verseny- 
re indulás vasárnap reggel nont 7 óra 
30 perckor a Kertsch-villa elől autóbusz- 
szal. Utiköltség 70 lej. mely előre befize- 
tendő a Bojér-féle könyvkereskedésben 
legkésőbb szombat délig. 

4 A MAGYAROK TOVÁBB VEZETNEK A 
PING-PONG VERSENYEKEN. A nemzetközi 
asztali tenniszversenyek tegnap egész nap to- 
vább folytak, amelyen a magyar versenyzők 
eddigi fölényüket megtartották. A magvarok 
közül csupán Hajós esett ki a további mér- 
kőzésekből 
veeleeeeee.. 

majd az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hgv. 22.45: Kalmár Pál dalestje. Magyar és 
táncdalok. beszélő filmslágerek. BECS. 
12.30: Silving vonósnégyes hgv. 13.40: William 
Sauire hanglemezei. 14.10-153: Gramofon. i18. 
Hangverseny. Olasz zeneszerzők müvei. 22: 
Korngold-jazz hgv., Franz Kubesch és Ernest 
Schön (ének) közremüködésével. 

KEDD, FEBRUÁR 2. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14: Gramofon. 
18: Könnyü és román zene. 19: Hirek, időjel- 
zés. 19.10: A hgv folytatása. 20: Irodalom- 
történeti előadás. 20.40: Gramofon. 21: Rádió- 
zenekar hgv.: 1. Rossini: „Tell Vilmos" nyi- 
tány. 2. Weber: Koncert. 21.30: Előadás. 22.05: 
Rádiózenekar hgv.: 1. Borodin: Táncok. 2. 
Massenet: Az Errynisek. 3. Saint-Saens: Ila- 
láltánc. - BUDAPEST. 10: Hirek. 11: Egyhá- 
zi zene és szentbeszéd a belvárosi templom- 
ból. 12.15: Gör. kath. istentisztelet, majd az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar bgv. 15: 
Gramofon. 16.435: Gyermekmescóra. 17.20. 
Póstászenekar hgv. 18.30: „Dani bá'. 

kara. 20: Előadás. 20.25: Bazilidesz Mária 
hgv. 21: „Hawai rózsája". Földes-AÁbrahám 
operett, majd Rácz Béla cigányezenekara. - 

relem a hegye 

Hosszu 
Zoltán előadása. 19: Bura Károly cigányzene- 

nósnégyes déli hangversenye. 13.40: Enzo de 
Muro Lomanto hanglemezei 14.10-15: Ope- 
rettrészletek gramofonon. 16.20: Hangverseny. 
Zuber Mária (ének), Goitein Piroska és Anny 
(hegedü) közremüködésével. 18: Haupt-zenc- 
kar hgv. 20.05: Köthe Hye tornaórája. 20.353 
A bécsi filharmónikusok Ravel-estje, Margu- 
erite Long (zongora) közremüködésével. 22.33: 
Gaudriot-jazz hgv. Dario Medina (ének) köz- 
remüködésével 

Szerda, február 3. 
Bukarest. 13: Gramolon. 14: Gramofon. 

18: Könnyü és román zene,. 19.10: Rádió- 
zenekar. 20: Politikai előadás. 20.40. 
Ének hgv. 21: Hegedüszóló. 21.45: Zon- 
ora és hegedühgv. - Budapest. 10.15: 
Ktonazene. 13.05: Rádió házikvintett 
hgv. 16.30: Morse tanfolyam. 17.15: Bo- 
ros Elemér felolvasása. 18: Zenekari hgv. 
19: Lyka Károly előadása. 19.30: Olasz 
nyelvoktatás. 20: A postások zenei és kul- 
turkörének hangversenye. Győri Pál 
(ének,) Kerpely Jenő (cselló), Országh 
Tivadar (hegedü) és Polgár Tibor (zongo- 
ra) közremüködésével. 21.35: Tóth Imre 
emlékiratai. 22: Zenekari hgv. 23.45: Toll 
rpád cigányzenekara. - Bécs. 12.30: 

Cerda vonósnégyes hgv. 14.10-15: Alpe- 
si dalok gramolonon. 17.30: Katonazene. 
20.05: Francia nyelvoktatás. 20.45: ,Tiz 
év slágerei' Fox zenekar hgv. Emil 
Petroff (ének) közremüködésével. 23.30: 
Hügel zenekar hgv. 

Csütörtök, február 4. 

Bukarest. 13: Gramofon. 14: Gramofon. 
18: Könnyü és román zene. 19: Hirek. 
időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. 20.: 
Müvészettörténeti előadás, 241: Ének. 
22.20: Szimfónikus hgv. 22: Előadás. 22.15 
A hgv. folytatása. - Budapest. 10.15: 
Szervánszky szalonzenekar hgv. 13: Déli 
harangszó. 13.05.: Hangverecny. Rosta- 
házy Annie (ének) és 
dü) közremüködésével. 18: Mezőzazda- 
sági előadás. 18.30: Hangverseny. 20: An- 
zel nyelvoktatás. 20.30: Wagner „Tann- 
háuscr c. operája. Közvetités az Opera- 
házból, majd gramofon hangverseny. - 
Bécs 12.30: Brunner vonósnégyes 
13.40: Michail Csittowsky hanglemezei. 
14.10-15: Gramofon. 16.35: Leo Birn- 

feld zongoramüvész hgv. 18: Macho ze- 
nekar hgv. 20.35: Hummer zenekar hgy. 
21.20: Ér-kkari hgv. 21.50: Novellák. 
22.35: A bécsi szimfonikus zenekar hgv. 
Georg Maihbl (tenor) közremüködésével. 
23.35: Pauscher zenekar táncmuzsikája, 
Viktor Sternau (ének) közremüködésével. 

PÉNTEK, február 5 
BUKAREST. 153: Gramofon. 14: Gra- 

mofon. 18: Rádiózenekari hgv. 19: Idő- 
jelzés, hirek. 19.10: A hgv. fogytatásu. 
20: Filozófiai előadás. 20.40. Weaer. 
Trisztán és Izolda cimü operája gramo- 
fonon. - BUDAPEST. 10.15: Postászene- 
kar hgy. 13: Déli harnangszó. 13.05: Ste- 
pat balalajkazenekar hgv. 17: Illy János 
novellái. 18: A rádió házikvintett hgv. 
19: Gyorsirótanfolyam. 19.30: Katonaze- 
ne, 20.45: Watzke-hangverseny. Közveti- 
tés a Vigadóból. 21.45: Előadás. 22.45. 
Magyari Imre cigányzenekara. 23.45: A 
fővárosi zenekar hgvy - BÉCS. 12.30: 
Buchbinder vonósnégyes hgv. 13.40: Ha- 
rold Bauer hanglemezei. 14.10-15: Gra- 
mofon. 16.35: Gyermoakmeseóra. 17.20: 
Asszonyok órája. 17.43: Lapzárta után. 
18: Winternitz-zenekar hgv. 21.15: .Sze- 

kben", népszinmü. 23.45: A 
„Broadway Boys' tánomuzsikája. 

SZOMBAT, február 6. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14: Gra- 
mofon. 17: Ifjusági óra. 18: Könnyü és 
román zene. 19: Időjelzés, hirek. 19.10: 
A bgv. folytatása. 20: Földrajzi és tör- 
téneimi előadás. 20.40: Gramofon. 21: 
Szaxofonszóló. 21.25: Előadás. 21.40: Elő- 
adás. 22: Román zene. - BUDAPEÉEST. 
10.15: Gramofon. 13: Déli harangszó. 
13.05: Weidinger-szalonzenekar hgv. 17.: 
A „Rádióélet' gyermokórája (Harsányi 
Gizi). 18: A Missziós Szövetség előadása. 
18.30: „Emlékeim Japánból" Őr Várady 
Zoltán előadása. 18.50: Rádióamatőrpóeta. 
19.15: Vincent dlindy emlékünnepély 
Közvetités a óf Zichy palotából. Köz- 
remüködnek: Dr. Hubay Jenő, Bazilidesz 
Mária, Stcfán ai Imre, Zsámboki Miklós, 
dr. Herz Ottó és Papp Viktor. 214.05. 
Nóti: A hazug fráter cimü 3 felvonásos 

BÉCS: 11.20: Mozart hgv. 12.30: Geiger vo- vigjátókának közvetitiése , Magyar Szin- 

idy Mária (hege- 

FEJFAJÁSOK 
idegzsába. intlucnza. rheumás fájdal. 

mak csakis a 

Dr. NMNU MUSCEL-te 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók Eredeti dobozban 

mely két kapszulát (ostuában) tar. 

talmaz. fenti eredeti ijelzéssel Kap-. 
ható eyóguszertárakban és drogé. 

házból. A felvonásközökben hirek, majd 
Sovánka Nándor cigányzonokara. 

BECS. 12.30: Machek-zenekar hgv. 5. 
A Bernard Etté zenekar hanglemezei is. 
Wacek zenekar hgv. 20.30: A müvészkő. 
zösség ünnepi hangversenye. 21: Opera, 
23.15: Werba zenekar hgv. 
AAAAAAAAA 

: ; 7 6412118. sz. előfizető. Többet, mint amit a 
lapban közöltünk, nem tudunk mondani az 
örökség ügyéről. Farkas Aladár ur cime: Ru. 
curesti, Bul. Schitu Magureanu 21. Az ame. 
rikai konzulátus talán utbaigazitást adhat, 
vagy csetleg Budapestre, (Fiumei-ut 4.), a ki. 
vándorlási irodához fordulhat. 

F. L. Felmondhatja a bérletet, de a szerző. 
dési idő tartamáig fizetnie kell a bért. ha 
csak az uj törvény nem tesz lehetővé ujabb 
redukciót. 
A büszke diplomata. Regényhez, amit nem 

olvastuank, nem szólhatunk hozzá. De annyit 
mondhatunk, hogy ha olyan magyarsággal ir. 
ta meg. mint nekünk küldött levelét. s ab- 
ban is annyi naivság van, mint ebben a rövid 
levélben, akkor a diplomatának nem szabad 
büszkének lennie. Külföldre küldött regényt 
nem cenzuráznak. Legjobb valamely könyv. 
kiadóvállalatnak megku"enie. 
021340-3125213. sz. előfizető. Sajnos, ezek. 

nek a magyar kötvényeknek ma már semmi 
értékük nincs. Valamennyit kisorsolták 200 
koronával s egy-egy nyeremény értéke ma 
4-5 magyar Allér Kevesebb, mint egy levél 
portója. ; 
eeee..e..e..e........ 

e. .e 6 ' 

Killöldi humor 
MAGASABB VEGYÉSZET 

Tanár: Meg tudná mondani. milyen vi. 
szonylatban olvad leggyorsabban az arany? 

Jelölt: A házassági viszonylaiban, tanár 

(Lustige Kiste) 
* 

NAGY MEMÓRIA 
- Pompás emlékezőtehetségem van. Fejből 

tudom a városunk összes telefonszámait. 
- Csak nem? 
- De igen... Csak azt nem tudom, me- 

lIyik szám kihez tartozik. 
dustige Sachse.) 

* 
CIVILIZAÁCIÓ 

- Igaz az, hogy a vademberek ujabban 
nagy haladást tettek a müvelődésben? Hiszen 
az a hire,. hogy még mindig esznek embert 
- Igen, de már késsel és villával. 

(Karikaturen.) 
4 

JoGAÁSZOK 
- Rémes időjárás ez az idci! Egyszer hi- 

deg, másszor melegz. 
- Hát aztán mi bajod van vele? 
- Az, hogy az ember sohasem tudhatja, 

mijét tegye zálogba. 

(Berlingske Tidende) 

ÉPPEN ELÉG 
- Nem tudom, mi kifogásod van Kovács 

ur ellen? 
- Három nyomós okból ki nem állhatom 
- És mi az a három ok? 

-Utálom és utálom és utálom. 

. 

EGYSZERÜ 
- Érdekes, arról sohasem olvas az embet 

bory egy pénztárosnő megszöknék a kasszá 
va 
- Persze, mert azok mingyárt a főnököl 

is magukkal viszik. 
(Tit-Bits) 

Szerelje fel könyvelőségét a 

„KARDEX" 
látható kartotékkal ! 

Romániai vezérképviselő : 

Nicolae Ioanovici 
BUKARESTagaa Victortei 16. 

.
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A föld tehermenftesitése... 
......e... 

A kütföldről visszatléri Argetloianu nespen van a eagasági 
ósságok Selyzetlének kulcsa. Nincs nz a konperziófjosz - ál- 

a el meneiti megoldásról kell gondoskodni 
N jelszó: egyelőre várni ! 

Bukarest, január 29. 

Az agráradósságok konverziójáva 
kapcsolatosan az utóbbi napokban kü- 

jönböző, sőt egymásnak ellentmondó hi- 

jek kerültek forgalomba. Egyes verziók 

szerint a kormány olyan átmeneti meg- 

oldást keres, amely 
lehetővé tenné a 

konverziónak hosszabb időre való elha- 

lasztását, más hirek viszont arról szól- 

nak, hogy a konverzió javaslatát a kor- 
mány február 15-éig feltfétlenül meg fog- 
ja szavaztatni a parlamenttel. 

Ma beszélgetést folytatthunk a kon- 

verziós javaslat reviziós bizottságának 

egyik tagjával, aki ennek a sokat vita- 

fott készülő törvénynek jelenlegi álla- 

potáról a következőket mondotta: 

MUNKÁBAN A KONVERZIO 
UJ JAVÁSLATA 

- Most, hogy a parlament megnyitásá- 

nak küszöbén állunk, a javaslat felülbi- 

rálására kiküldött pártközi bizottság na- 

pontként ülésezik, hogy az uj, módosi- 

fott törvényjavaslatot végleges formába 
öntse és, hogy 

lehetőleg az összes felmerült igények- 

nek megfelelő formában terjessze ujra 

a parlament plénuma elé, 

ahonnan a kormány egyszer már vissza- 
vette. 
- Mennyire haladt a bizottság a mun- 

kájában és mikorra várható a javaslat 

Brgetoianu 
Hogy melyik megoldást fogja a kor- 

mány választani, az főleg attól függ. 
hogy Argetoianu pénzügyminiszter mi- 

lyen „impressziókkal" érkezett vissza 
külföldi utjáról. A külföld, enyhén szól- 
va, nem szivesen vette a konverziós-ja- 
vaslatot, mert a külföldnek az volt a vé- 
leménye ebben a kérdésben, hogy egy 

ilyen törvény veszélyezteti a pénzpiac 
biztonságát és hitelképességét, márpe- 
dig a külföldnek, elsősorban természete- 

sen a francia tőkének, mint Románia leg- 

nagyobb hitelezőjének nagy érdekei fü- 
ződnek ahhoz, hogy ez a pénzpiac in- 
takt, vagyis érintetlen legyen és megtart- 
sa a már amugy is nagyon kétesértéküvé 
vált fizetőképességét! , 

A konverzió kulcsa tehát Argetoianu 
pénzügyminiszter kezében van, aki most, 
amikor e cikket irjuk, már robog is 
vissza az expresszen külföldi utjáról. 
Egészen bizonyos, hogy a külföldet 

járt pénzügyminiszter egy-két napon be- 
lül nyilatkozni fog s hogy ez a nyilat- 
ozat fogja meghatározni a konverzió 

sorsát. Sajnos, politikai és a kormányhoz 
özel álló körökben vannak sokan, a 
ik nagyon is pesszimisztikusan tekinte- 

nek Argetoianu várható expozéja elé, 
nem csak a konverzió tekintetében, ha- 
nem más pénzügyi vonatkozásban is. 

URES ZSEBBEL, ÜRES 
KÉZZEL... 

A pénzügyminiszter ugyanis nem hoz 
henzt külföldről, illetőleg hoz ugyan va- 
emit, (állitólag 650 millió lejt az állami 
artalékalap számára a monopol-pénztár 
garanciája mellett) de ez olyan mini- 
is eredménye a külföldi látogatás- 
hogy számba sem jöhet sem a kon- 

mázó pénzügyi lebonyolitása, sem pedig 
ize a lami pénzügyi tranzakció (Amor- 
beiós Pénztár alapitása, stb.) tekinte- 

ilisszatérve azonban a konverzióra, a 
anatnyi helyzet itt az, hogy 

al kormánynak nincsen lelő 
lapja, pénze a konverzióval járó 
zdeti kiadások fedezésére sem. 

zz " / / 

magyarázzák egyébként azt, hogy 
verzany miért nem sürgette az uj kon- 
108-javaslat elkészitését a parlament 
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megfelelő 

sem várható hétfőre, vagyis 

végleges megszerkesztése? 
- Tekintettel arra, mondotta informá- 

torunk, hogy a javaslat nem kevesebb, 
mint 64 szakaszból áll, viszont a bizott- 
ság legutóbbi két ülésén mindössze csak 
az első 8-10 szakaszt tudja letárgyalni, 
a javaslat véglegesitése semmi esetre 

a parla- 
ment megnyitásának napjára, ugy amint 
az tervezve volt. A bizottság munkája 
meglehetősen nehezen halad, mert bár a 
javaslat körüli nagyobb ellentéteket si- 
került elvben áthidalni. 

a szakaszonkénti tárgyalásoknál ujabb 
és ujabb kivánalmak merülnek fel, a 
melyek fölött nem lehet vita nélkül 
átsiklani. 

Igy a javaslat semmi esetre sem készül- 
het el február elsejére, ami végered- 
ményben nem is olyan nagy baj, mert 
az agráradósságok végrehajtásának fel- 
függesztéséről szóló törvény február 
15-iég van érvényben, addig pedig nem- 
csak a bizottság készülhet el a munkájá- 
val, hanem a parlament előtti formalitá- 
sok is megtörténhetnek. 

Késni foc a parlamenti messzavazás 
A nyilatkozatból, amint látjuk az tü- 

nik ki, hogy az uj, vagy ahogy a kor- 
mány nevezi - felülbirált javaslat még 
nagyon is kezdetleges állapotban van. 
Ezt a javaslatot 
egy szükebb bizottság másfél hónan 
óta tárgyalja, anélkül, hogy elkészült 
volna vele, 

viszont a megállapodás az, hogy a javas- 
latot még egy plenáris parlamenti bi- 
zottság is le fogja tárgyalni, mielőtt a 
kormány azt a parlament plénuma elé 
terjesztii 

Hogy gondolja a kormány, hogy feb- 
ruár 15-éig megszavaztatja a javasla- 
tot a parlamenttel, vagyis arra az idő- 

re, mikor az agráradósságok végrehaj- 
tásának fellüggesztéséről szóló tör- 
vény hatálya megszünik, ha még a 
szükebb bizottság sem készült el a ja- 
vaslat reviziójával? 

Kérdés, melyre nincs felelet. 
Ahogy a helyzet most áll, csak két 

megoldás áll a kormány rendelkezésére: 
vagy megszavaztat a parlamenttel egy 
egyszakaszos törvényt, amellyel meg- 
hosszabbitja a mezőgazdasági adósságok 
végrehajtásának felfüggesztéséről szóló 
törvény hatályát, vagy megszavaztatja 
a módositott konverziós-javaslatot anél- 
kül, hogy azt a teljes pártközi parlamen: 
ti bizottsággal előzőleg még letárgyaltat- 
ná. í 

kezében van a helyzet kulcsa 
megnyitásának napjára. Mert: minek a 
törvény, ha nincsen pénz annak alkal- 
mazására! 
- A kormánynak nagy gondot okoz a 

konverzió, mondotta egy többségi parla- 
menti képviselő, akivel a kérdésről be- 
szélgettünk, mert a konverziót minden- 
képen meg kell csinálni már akár lehet, 
akár nem - szóval muszáj! Nem csak a 
kormány, de az uralkodó is lekötötte ma- 
gát a konverzió mellett és most sok száz- 
ezer mezőgazda várja ezt a számára 
megváltó törvényt.... 
Dehát pénz nincsen a konverzióhoz, 
márpedig pénz nélkül nem lehet megcsi- 
nálni a konverziót. A probléma igy na- 
gyon szoritja a kormányt, amelynek - a 
pénzszerzést illetőleg - minden remé- 
nye a külföldet látogató pénzügyminisz- 
terben volt. Ezek a remények azonban, 
mint mondottuk, nagvon is elhervadtak 
mire a pénzügyminiszter visszaérkezett. 
A konverzió problémája tehát időköz- 

ben módosult: már nem az a kérdés, ho- 
gyan csinálja meg a kormány a konver- 
ziót. hanem, hogy miből? Minthogy 
azonban nincsen miből, de viszont nem 
lehet meg nem csinálni, uj móduszvi- 
vendit kell keresni. Valami átmenet fé- 
lét, mely ha nem is oldja meg a felada- 
tot, de minden esetre - elodázza! 

Ilyen átmeneti megoldásról már szó 
is van, még mielőtt Argetoianu beszámo- 
ló-expozéja elhangzott volna. 
A megoldás? A megoldás valami mora- 

tórium-féle lenne, mely a konverziót ma- 
gát bizonyos időre, főleg addig, amig a 
kormány a szükséges alapot előteremti 
- elodázza. 
Az eljárás ebben az esetben egyszerü 

volna, ugy, hogy mondjuk, amolyan 
császármetszés. 

kormány február 15-én beterjeszt a 
parlamentbe egy javaslatot a mezőgaz- 
dasági adósságok végrehajtásának fel- 
függesztéséről szóló törvény érvényének 

5,000 lejes készpénzprémium ! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci garantált zsebórát rendel 225 lejért (cso- 
magolásért és portóért külön 35 lei) és ugyanakkor beküldi az alábbi rejtvény he- 

lyes meglejtését. 

Mogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-ig teriedő számjegyeket irunk 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnái vizszintesen. 
fücgőlegesen és keresztben tizenötöt kapiunk végösszeskép- 
pen. A 15-ös összeenek az összeadásnál minél gyakrao- 

ban kell kijönnie. 
Feltételek: 

a prémiumot. 

prémium átvételére. 

7. Annak akinek az óra nem 
fogadjuk az órát. ' 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 
2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, hanem a prémiumot megkap- 

ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést. 
3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. L.- 

ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám 
alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap, amely feljogositja a 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, hogy több órát rendeljen. 
tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és vissza- 

8. Az órát utánvéttel küldjük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetni. Nem követe- 
lünk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseke és a megfejtéseket az alábbi cimre küldeni: 

Denozitul de Ceasornice „VULIUR" Cernáufi Str. General Mirescu 1, (übt. 3.) 

meghosszabbitásáról. Ez a javaslat ki- 
fogja mondani, hogy a mezőgazdasági 
adósságok végrehajtásai mindaddig fel- 
függesztetnek, amig a konverzióról szóló 
törvényt a parlament meg nem szavazta, 
illetőleg amig ez a törvény életbe nem 
lép. Ehhez aztán nem kell más, minthogy 
a parlament ezt az egy, vagy két sza- 
kaszból álló törvényt megszavazza és - 
rá ér az egész konverziól! 

Ezzel a megoldással a kormány meg- 
teremtené magának azt az átmeneti időt, 
amihez szüksége van a konverzióhoz 
nélkülözhetetlen alap megteremtéséhez, 
helyesebben szólva megszerzéséhez, vi- 
szont az adós mezőgazdának sem lehet 
az ilyen átmeneti megoldás ellen kifogá- 
sa, minthogy számára az a legfontosabb, 
hogy ne kelljen fizetni az adósságot.. 
Dehát mindezek csak kombinációk. 

Nem minden alapnélküliek ugyan, de 
kombinációk. A végső szót a konverzió- 
ban Argetoianu fogja kimondani. Várjuk 
be Argetoianu expozéját... 

Pogány Marecel 

Z ÖZSZAÁLLITÁS 
KÖZMUNKA 

FEBRUÁR 3.: Az utvezérigazgatóság, (Bu- 
karest) árlejtést tart többek között az arad- 
megyei Nagylak-Seitin-Szemlaka községek 
közötti 18 km. hosszuságu autóbuszjárat kon- 
cesszió 4 évre való bérbeadására. Ugyanezen 
napon több regáti megye autóbuszjárat kon- 
cessziójára vonatkozólag tartanak árlejtést. 
(Hiv. lap 13. sz.) 
A pénzügyminisztérium árlejtést tart 30 

ezer kgr. zab, vagy rozs beszerzésére, továb- 
bá a bukaresti csapattesteknek egy évre szük- 
séges husmennyiség leszállitására. Részletes 
információkkal szolgál a bukaresti térparancs- 
nokság. 
A nagyváradi garnizonparancsnokság árlej- 

tést tart az ottani csapattesteknek egy évre 
szükséges füszer- és gyarmatáruval való el- 
látására. 

FEBRUÁR 5.: A közoktatásügyi miniszté- 
rium árlejtést tart a Buftea-ci fiuinternátus 
ujjáépitési munkálatainak bérbeadására. A 
munkálatokra 700.000 lejt irányoztak elő. 
A temesvári térparancsnokság árlejtést tart 

az ottani tiszti iskolának szükséges lisztmeny- 
nyiség beszerzésére. 
A sepsiszentgyörgyi dohángyár árlejtést 

tart két darab Ph. Swidersky-féle, 80 lóerős 
Diesel-motor, egy „Elke' rendszerü egyen- 

áram generátor, továbbá egy használhatatlan 
állapotban levő „Ganz" gyártmányu generá: 
tor eladására. 
Kolozsvár város tanácsa árlejtést tart a vá- 

rosi menhelynek szükséges élelmiszereknek 
egy évre való ellátására. Ugyanaznap másik 
árlejtést tart a járványkórház egy évi élelmi- 
szerszükségletének beszerzésére. 

x 

FEBRUAR 6.: Tarlungeni község (Brassó- 
megye) községháza árlejtést tart a „Dungu'- 
erdőben levő állófa kihasználására. 

* 
FEBRUÁR 8.: Turnu-Severin városháza ár- 

lejtést tart a villamosüzemnek szükséges kü- 
lönböző olajnemüek beszerzésére. (Hivatalos 
lap 18. szám.) 

FEBRUAR 11.: Bukarest főváros, II. kerü- 
leti (sector Negru) polgármesteri hivatala ár- 
lejtést tart az alábbi elárusitó bódék és ki- 
oszkok bérbeadására: dohánytőzsde a Sfinti- 
lor sarkán, ujságbódé a „Lamaitre" gyárral 
szemben, kenyeresbódé és dohánytőzsde a 
Str. Coltei-Sfántu Gheorghe sarkán, limoná- 
dés bódék a következő utcákban: Colentina- 
Stefan Cel Mare sarok, Sos. Mihail Bravul- 
Bd. Ferdinánd sarok, Bd. Ferdinánd-Str. 
Traian sarok, Str. Traian 120. alatt, Vácáres- 
ti-Ócskapiac sarok, Dudesti 123. szám, Mo- 
silor-utca, a „Jupiter" mozgóval szemben, 
Bd. Ferdinánd, továbbá egy kenyeres bódé a 
Bd. Ferdinánd-Mihail Bravul sarkán és egy 
limonádés bódé a Labirint-Tabaca sarkán. 
Az összes helyiségek évi bére 10.000 lej. 

Kolozsovár város tanácsa árlejtést tart a 
Szentgyörgy hegyen lévő 50 hold terjedelmü 
föld 3 évre való bérbeadására. A föld csak 
mezőgazdasági termelés céljára használható 
fel. 

. 

FEBRUAR 13.: Lugos város tanácsa árlej- 
tést tart a villamosüzemhez szükséges külön- 
böző olajnemüek beszerzésére. (Hiv. lap 20. 
szám.) 

x 
FEBRUÁR 16.: Sercaia község (Fogaras me- 

éye) erdőfelügyelősége árlejtést tart a Per- 
sani község határában levő „Chicioara" erdő. 
ség 52.06 hektár területen fekvő állófa ki- 
aynálésának bérbeadására. (Hiv. lap 13. 
sz. 

* 
FEBRUAR 19.: Brassó város tanácsa árlej- 

tést tart a városi közhivataloknak 1932. évre 
szükséges nyomtatványainak beszerzésére. 

* 
FEBRUAR 20.: Lugos város tanácsa árlej- 

tést tart a városi közhivatalok 1952. évi nyom- 
tatványszükségletének beszerzésére. 

* 
FEBRUAR 25.: A szamosujvári „Petru-Mai- 

or liceum árlejtést tart egy fürdőépület fel- 
épitésére. A munkálat értéke 314.480 lej. 

B. L. 11. OLDAL



Mémet 

zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) betükkel sze

dve 

LINGUA SCHENK Kézi szótá- 

rak, 160, mindkét rész egybe- 

kötve lLei
 136 

M r-német rész, külön kötve Lei 51 

Naetmeagyat rész, külön kötve Lei 51 

SCHIDLOEF : Német lniput zseb- 

szótár, 320, két rész egybe- 

kötve - -Lei 51 

LINGUA: Német liliput zseb- 

szótárak, 320, 

Husvéti kirándulás 
az Adriára ! 
Március 19.-től április 3.-ig az 

Arbe szidcten! 
Társasutazás az 

Aronsohn és fsa. 
Magyuar-német rész. külön kötve Lei ő1 brassói menetjegyiroda rendezésé- 
Német maguar rész, külön kötve Lei 61 ben. Részvételi dij 6500 lej, beleért- 

Kapható a ve az utlevél dijat vizumokkal 
együtt, vasuti és hajójegy árát, el- 
szállásolást, teljes ellátással, borra- 
valóval stb. Jelentkezések március 
5-ig H. Aronsohn et Co. és „Európa" 
(Korona-szálloda) menetjegyirodák- 
ban. A társasutazást a jelentkezők 
számára való tekintet nélkül meg- 

Brassói Llanpok Könyvosztályában 
mmmco 

- DARNAY KAÁLMÁN., Elkésett csók c. 
legujabban megjelent regényét két ember ir- 
ta. A tudós Darnay Kálmán és a poéta Dar- 
nay Kálmán, a finomtollu és finomlelkü ra- 
jongó, akinek egész sor regénye talált már 
utat a közönség szivébe. Kedvenc alakja 
Kisfaludi Sándor, akiről történeti hüséggel. 
de utólérhetetlen poézissel elmeséli azt a ked- 

tartjuk. 
K 

ves szerelmi idillt, amely Kisfaludy fiatal 

korában kezdődött, de sok évtized mulva KIFOGÁSTALAN. 

folytatódott, hogy Kisfaludy életalkonyába SZARAZ, 
egy kis napsugarat varázsoljon. A regény ára PENÉSZMENTES 

152 lej és kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

Biztositótársaság VAÁSÁROL 

Irásbeli ajántatok Allandó állás' jeligére e 
lap kiadóhivatalához küldendők. 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY 

A Brassói Népbank Rt. 1932. február hó 
15-én délután 3 órakor az intézet helyiségé- 
ben több ingatlanát önkéntes árverésen rész- 
ben készpénzfizetés, részben betétátirás elle- 

nében eladja. Az ingatlanok jegyzéke, vala- 
mint a feltételek az intézetnél betekinthetők. 

Népszinmüűvek 
Mükedvelői előadásokra 

Abonyui: A betyár kendője 
Géczi : Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szigligeti: A cigány 
Tóth: A falu rossza 
Rátkay: Felhő Klári 
Erdélui: Leányukérők 
Guvyőry: Nótás Kata 
Berczik: Parasztkisasszony 
Tóth Ede: A tolonc : 
Almássu: A tót leány 
Lukácsy: A vereshaju 

! A felsoroltakon kivül is igen nagy 
választék van. 

Egy-egy kötet ára 54- lej 

Portó 10 lej. - Az összeg előzetes bekül 
dése ellenében szállitja a 

SZENZÁCIÓ! 

Kapható minden 
könyvkereskedésben 
Megrendelhető a 

SZAzMÁAT 
k i CUKORGYÁ? 

keres kerület: ügynökségek részére erdélyi vá- . 

rosokban szakkepzett egyéneket óvadékkal. BOD. BOTFALU. 

Brassói Lapok Könyvosztályában 
... z. 

Brassói Lanok Könyvosztálya 
. 

s e 

Aki többet tud, az többet k 1 I0DDCI Id, aZ IoDDCI MCrcSs 
e. í 

és könnyebben kap munkát! 
s s. 

Olvassatok jó szakkönyveket! 
t itői ari kön vek Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők 

B V kézikönyve 204 
Bossányi: Kőmü és kőt " Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 95 
kezetek omlves és kolatagó szer 170 Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 

A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 Mihályi Ernő: Autójavitás és javitó- 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 109 unihelyek herendezése lekt be- 170 
Nitván Ipari számtan és árkalkuláció 109 eldezése z auto elektromos 170 
vémeth: Az ács 115 . ; Némethy: Kőművesmesterség 408 Sehábter: A motorekék szerkezete és ke- 

Ratai é vizvezetékszerelő 98 Walés Emi. le ézikönyv 10 affay: Faipari szerkezettan 170 f 
Raffay: Faipari kézikönyv 170 Horváth gepülómotor szerkezete, 272 
Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 Painl 9 üka aarali 
Scheumann: A szobafestés technikája 163 Bala ére eé jő épek k 300 
Schodits: Épitőipari mintalapok 306 kazelé eséplőgépek szerkezete és 
öehodits: Épületbefejező munkák 170 Balop: gázgépek 200 
chodits: Lépcsőszerkezetek 646 ; 

Szuppán: Bádogosok kézikönyve 149 E ba tá 8eP 28 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- Barn a Csavalmenetvágás 119 

enyve 156 Beretvás: Szivógázmotorok 136 
Hu té avia tika é é 7 t Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 102 
9 ; g B 5 e Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 

Ford: Életem és müködésem 340 pek 291 
Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 Őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 
Jalsoviczky: Jármumotorok 306 legvizszolgáltatás 680 
Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 Sávoly: A gőzmozdony 272 
Mihály Dénes: Az automobil 258 Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 
Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- kihasználása 109 
kezete 1156 Weller: A fütésszerelők kézikönyve 136 

Postán megrendelhetők a 

B ói Lapok Kö í Brassói Lapok Könyvosztálya 
ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyviee uzékünket. 
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B. I. 2. OLDAL 

úvakodjanak a 
nemi hetegségektől 

Dr. Blokusewskis, Berlin 

EIN SIMARITER 
nevü szerének használata által. " 

Bevált óvszer a gonorrhea (kankó) 
szif.lisz és a lágy fekély ellen Ajánlia 
a világhirüű tudós Dr. Neissei breszlaui 
professzor és titkos egészségügyui taná 
csos. Prot Blaschke Berhin. Prol Dr 
Max Joseph Berlin. stb Az Ein Sa- 
mariter nevü szer csinos zsebtokokban 
kapható minden gyvyóguszertárban és 

S 

okozta fájdalmak hamar elmulnal 
Abban a pillanatban, ahogy Sloan's Liniment 

használunk, - nem masszirozva, csak ken et 

ve - a fájdalom elmulik. Apasztja a daganato; 
azonnali könnyebbséget ésjó érzést szerez. Soh 

se hiá ozzék otthonunkból egy üveg Sloan, 
drogériában Ara 135 lej, 40-szeri Használje-k Sioan's Liniment-et rheuma, zsáb, 

p használatra. ischias, háttájás áanin. 
omániai főlerakat: Drog. Serban dennemü izomfájdalom A "e 

Voda" D. Papatianopol. ellen. SLO N s 
tNERNT 

Bucuresti V. Calea Serban Voda 18. Egy üveg ára 3 lei- megőli a fájdalmai 

. 

" : l 
t 

] 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap 750, illetve 15 lei Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Vétel-eladás Allást nyer 
lépcsőházi bejárattal, februát 

Egy vadonatuj kötőgép ol- BRASSÓlI MUNKANÉLKU- 1-re kiadó. Cim 1007?2. szám 
csón eladó, Brassó, Dobrogea- LIEK! FELNŐTTEK ES IE- alatt a brassói kiadóban 

Szépen butorozot! utcai szo. 
ba, belváros közepén, külön 

utca 29. 16657 bak (férfiak és nők) ALLAN- — ! 
ó JÖVEDELEMRE TEHET- Belvárosban uricsaládnál tel. 

Legfinomabb meleg GYAP- NEK SZERT! KERESÜNK ijes ellátást kaphat két nő vagy 
JUHARISNYÁKAT, legtartó- KLLANDÓ USJAÁGARUSIÁS férfi. Cira 16704 szám alatt a 

észitek, férfiak- ÉELELMES RIKKANCSOKAT. a : * 
nak, nőknek, gyermekeknek. Jelentkezni lehet február !én, lelogern köáromszobás jakást 
Brassó, Str. Dr. Babes 6. föld- hétfőn délután 5-0 óra kö- lehetőleg kerthasznalattal ke. t U; körhá an. c elutan resek. Ajánlatok „Sok nap' szint, Uj kórházzal szemb 5 zött a kiadóhivatalban. 9667 jeligére a brassói kiadóba. 

16701 
SZABADALMAZOTT tömeg- l 

cikk gyártási joga tőkehiány 
miatt átadó. Érdeklődők adják 
le cimüket „Szabadalom" jel- 

(rikkancsolásra) ÜGYES brassói kiadóban. 

Ajánlkozik idősebb házas- 
párhoz, vagy magányos urhoz 
intelligens házileány, aki az 
összes háziteendőt végezné tel- 

Vesves 

igére a kiadóba. 16700 jes ellátásért. Szász Ilonka Brassóban, Bruckenthal neca 
; : ; 1. szám alatt, román, német ARLEJTE MÉ Covasna, Timarului 22. jJud. 1m alatt, ; ; 

Az getnatati Treiscaune. ló55z francis órák adatnak. 1667 
tokosság vállalatba adja a re- Fuchs fogorvos (20 évi pér 
formátus templomtorony épité- ), ER 

A kovásznai ipartestület ki- praxissal). Bukarest. 
mérőt keres, érdeklődni Ko- sét. Tervrajz és költségvetés * lalandó ZEI 35. Dijtalan kezelés. fog. 

megtekinthető a birtokosság el- zondy laknél nelfog a * 10 huzás 10380 
nökénél. A versenytárgyalás 
zárt irásbeli ajánlatok alapján 

Keresek elsőrendü bekebele. 
zésre 300 ezer lej kölcsönt Lakás február 10-én délután 3 óra- Ajá ; jánlatokat „Biztos befekte. 

kar tartatik mesg Eger atak ac tés" jeligére a brassói kiadóba 
özségházánál. Az ajánlatok- UÜzlethelyiség (jelenleg bor- kérek. 16702 

hoz 4 százalék garancia csa- bély-üzlet) és szoba-konyhás 
tolandó. Egerpatak, 1932. feb- lakás Brassó, Árvaház-ucca 7. Kö k 
ruár 25. Dénes György elnök. szám alatt azonnal ikadó. onyve 

16705 116691 
FIATALOK tanácsadója 

sSzerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebi 
tésztákat mindenki házilag ké- 
sziheti. A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ara kemény félvászonkötés 

50 lej. 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit 

„MODERNA rftölrai sépek és rádiátor 
Brasov, Sirada Iniundatá (Kis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

.......... 

Társas utazás Budapestre részletfizetésre! 
Felvilágositás és jelentkezés 

Eurona utazási iroda Brassó (Morona-szálló 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó Meditor Tg Sácuesc 
és Siántu Gheorehe. - Az utazás a májusi Budapesti Minta- 
vásár alkalmával lesz megtartva. - Az utazási dii május haváig 
részletekben egyenlitendő kii - Vidéki kérdezősködésnél ké- 
rünk válaszbélyeget mellékelni. 

oem 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telelon. 
Felelősszerkesztő : interurban: fszerk. és kiadóhivatal) 1-77 és 6 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schita e e oOCcCSiIs Béla Mágureanu 21. - Telefonszám :363 

a RAssO LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotació nyomása, Beassóban 

eLŐFIzETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 120) lej. Magyarországf? 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokoba negyedévre 420, félévre 82 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) - 
MEGBIZOTTAK. Bukaresi: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barz 
tiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Ignác! 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 (Sőrház-u - Nagyszeben: Strada fur 
nului 13. Szigetváry László, - Szatmiár: Csokonai-u 10. (Váradi Józset) - Uivarhely m23 ) 
és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u, 31. (Varró Elek). - Szilágyso ulyó : (Helperin ársó 

Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsel.) 
Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőöldi M 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk 
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